

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-UTCA 1. TELEFONSZÁMOK: 27—89. SZ. (SZERKESZTŐSÉG), 27—88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 2.40 P. NEGYED-ÉVRE 7 P. FÉLÉVRE 14 P. ÉVENTE 26 PENGŐ. KÜLFÖLDRE: A FENTI DIJAK KÉTSZERESÉ. EGYES SZÁM 10 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR.

X. ÉVFOLYAM, 254. SZÁM.

DEBRECEN, 1933. NOVEMBER 10., PÉNTEK.

ARA: 10 FILLER

## A magyar külpolitika irányelvei: szabadkéz és békés evolúció

**Gömbös miniszterelnök és Kánya Kálmán külügyminiszter a külpolitikai helyzetről, keleti utjukról beszámoltak a külügyi bizottságban**

Bármiként alakuljon is a balkáni helyzet, Törökország minden magyarellenes kombinációtól távol fogja magát tartani. — Bethlen szerint a magyar mezőgazdaság szempontjából hasznos lenne gazdasági közlekedés Oroszországhoz

Budapest, nov. 9. A képviselőház külügyi bizottsága Pékár Gyula elnöklésével ülést tartott, amelyen a kormány részéről Gömbös Gyula miniszterelnök, Kánya Kálmán külügyminiszter és Imrédy Béla pénzügyminiszter vett részt.

Az elnöki megnyitó után Kánya Kálmán külügyminiszter ismertette a külpolitikai helyzetet. Visszajelentette az elmúlt év politikai eseményeire és megállapította, hogy a politikai válság egyre terjed és már Ázsia békéjét is feldúlja.

Ezután az aktuális európai problémákkal, Németországnak a Népszövetségből való kilépésével és a leszerelési kérdésekkel foglalkozott. Röviden kitért a még fennálló osztrák kérdésre és megállapította, hogy a kormány továbbra is tartózkodni fog minden beavatkozástól. A külügyminiszter ezután a dunai és közép-európai államok gazdasági helyzetének szanalására felmerült tervekre tért át. Ismertette az olasz kormány idevágó memorandumait, amelyek a stresszi konferencia határozmányainak a praktikus életbe való átvitelét célozzák, bilaterális szerződések segítségével.

Attért a keleti kérdésre, a közel-múltban lefolyt törökországi és bulgáriai ut eredményeire. Hangoztatta, hogy úgy Ankarában, mint Szófiában a testvéri érzelmek lelkes megnyilatkozásait tapasztalta. A török-magyar barátság alapja, hogy a balkáni problémák megítélésénél a két kormány közötti érintkezés biztosítva van, tehát szükség esetén közös megegyezéssel járhatnak el. Az Ankarában meghosszabbított barátsági szerződés és a mérvadó török körök Magyarország iránti rokonszenve biztosítéka annak, hogy bármiként alakuljon is a balkáni helyzet, Törökország minden magyarellenes kombinációtól távol fogja magát tartani. A török-magyar barátság komoly realpolitika.

A magyar-bolgár barátság alapja a közös nehéz sors. A szófiai látogatás célja nem paktumkötés volt hanem a bolgárok iránt érzett barátságos érzelmeink biztosítása. Ezeket az érzelmeket a bolgárok melegen és őszintén viszonzották.

A külügyminiszter végül leszögezte a magyar külpolitika pontosan előírt irányelveit: szabadkéz, békés evolúció kizárólagos békés eszközökkel való küzdelem nemzeti céljaink megvalósítása érdekében. Dacára a most uralkodó ideges nemzetközi hangulatnak — mondotta a külügyminiszter — megőriztük összes politikai barátainkat.

A külügyminiszter azzal fejezte be beszédét, hogy Magyarországnak nincsenek szövetségi, szövetségi szerződések megkötésére nem is vál-

lalkozik, ellenben vannak barátai és ezek jóindulatát az általános nemzetközi feszültség dacára is változatlanul bírja. A magyar kormány semmi okot sem lát fennlőgni arra, hogy külpolitikánk eddig követett irányadó elveit módosítsa.

A külügyminiszter után Gömbös Gyula emelkedett szólásra.

— A külügyminiszter fejtegetéséhez — mondotta a miniszterelnök — hozzá kívánom fűzni azt, hogy törökországi és bulgáriai utunknak célja nemcsak a két országgal szemben fennálló barátság ápolása és további fejlesztése volt hanem az is, hogy a két országgal fennálló gaz-

dasági kapcsolatainkat kimélyítsük. Nézetem szerint ugyanis nincsenek kihasználva azok a gazdasági lehetőségek, amelyek a magyar-török és a magyar-bolgár viszonylatban adva vannak. Ezirányu megbeszéléseink kedvező mederben folynak és komoly remény van arra, hogy tárgyalásainknak már a közel jövőben gyakorlati eredményei is mutatkoznak. Ezeket az eredményeket a kiülőndő bizottságok lesznek hivatva kimunkálni.

A külügyminiszter és a miniszterelnök felszólalása után nagyobb vita indult meg, amelyben többek között Bethlen István gróf és Eckhardt Tibor is résztvett.

Bethlen István gróf nagy vonalokban jellemezte az utóbbi években beállt változásokat. Hangsúlyozta, hogy ő nem francia barát, nem német barát, vagy angol barát, hanem kizárólag magyar barát. Az európai és világműpolitikai eseményeket ebből a szempontból ítéli meg. A dunai államok gazdasági viszonyának rendezését a Mussolini-féle terv helyes kivételében látja. Örül annak, hogy a magyar kormány ezt a Cenfben benyújtott tervet támogatja. Kéri a kormányt, hogy továbbra is éber figyelemmel kísérje a balkáni helyzetet. Hasznosnak találna egy gazdasági közlekedést a szovjet köztársasághoz, mert abból a magyar mezőgazdasági termékek kiviteli lehetőségeinek kiszélesítése következhetne. Megfontolandónak tartja, hogy nem volna-e célszerű Japánban képviselőlet létesíteni? Ha másként nem, talán olyan módon, hogy egy másik kisebb és kevésbé fontos külképviseletet szüntessenek meg. Behatóan foglalkozott a leszerelésnek mai állásával s azzal a lehetőséggel, amelyet Németországnak a Népszövetségből és a leszerelési értekezletből való távozása teremtetett. Annak a 4 évi próbaidőnek elfogadásáról, amelyet Németország magára nézve méltán megalázónak talált, magyar részről sem lehet szó. Végül a miniszterelnök és a külügyminiszter válaszolt a bizottság vitájában felmerült kérdésekre.

## Turchányi Egon Eckhardt lemondását követelte A Független Kisgazdapárt kizárta tagjai sorából Turchányi Egont

### A Trettina-ügy viharos fejleményei

Budapest, november 9. A Trettina-botrány sokkal szélesebbre dagadt, mint bárki is hitte és nem kétséges, hogy hullámai átesapnak a parlamentbe is. Turchányi Egon, aki az egész IBUSz-Trettina-ügy középpontjába került, döntő elhatározásokra jutott.

A Független Kisgazdapárt délelőtt kapta meg Turchányi Egon levelét, amely a párttal szemben rendkívül szigorú feltételeket szab, úgyhogy a levél valósággal ultimátum. Turchányi Egon, hivatkozással a birtokában lévő jegyzőkönyvekre és hiteles adatokra, felszólította Eckhardt Tibort, a Független Kisgazda Párt elnökét, hogy pártelnöki tisztségéről mondjon le és haladéktalanul tegye le országgyűlési képviselői mandátumát.

Turchányi Egonnak e két feltételén kívül egyéb követelése is vannak a Független Kisgazdapárttal szemben. Mindezeknek száz százalékig való teljesítéséhez ragaszkodik, azzal, hogy amennyiben a párt összes követeléseit nem teljesítendő, ez automatikusan a Független Kisgazdapártból való kilépését vonja maga után.

Turchányi Egonnak ezt a rendkívül energikus, elszánt lépését természetesen hosszú bizalmas tanácskozások előzték meg és nem kétséges, hogy

Turchányi több oldalon folytatott megbeszélés, vizsgálat és adatgyűjtés következtében határozta el magát erre a perdöntő lépésre.

Budapest, november 10. A Független Kisgazda Párt délután tartotta meg nagy érdeklődéssel várt pártértekezletét Turchányi Egon—Trettina Jenő és az IBUSz ügyében, illetve Turchányi Egon legutóbbi magatartása tárgyában.

Az értekezlet igen népes volt s megjelentek Hunyady Ferenc gróf és a csoportjának tagjai is. Hosszas ta-

nácskozás után a pártértekezletről a következő közleményt adták ki:

A Független Kisgazda Párt mai értekezletén Turchányi Egon képviselőt tagjai sorából egyhangu határozattal kizárták. Eckhardt Tibor pártvezér bejelentette a pártértekezletnek, hogy Turchányi Egon ellen rágalmazás címen bünvádi feljelentést tett, amelyet a pártértekezlet egyhangu helvesséssel vett tudomásul.

## A román kormány bukása Vajda után Titulescu ?

Bukarest, nov. 9. A nemzeti párasztpárt elnöksége ülésén jóváhagyta a Vajda-kormányának lemondásáról szóló döntést. A formális lemondás holnap, vagy szombatkor történik meg. Titulescu külügyminiszter déli egy órakor Sinajába utazott, hogy megbeszéléseket folytas-

son a királlyal. Allítólag Titulescut bizzák meg kormányalakítással, de nem vállalja.

Bukarest, nov. 9. A király a Lupta értesülése szerint holnap délelőtt Bukarestbe érkezik és megkezdni a tárgyalásokat a kormányválság megoldására.



## Hajduszoboszlón kisiklott egy üres teherkocsi, nyolcvan percet késett a pesti gyorsvonat

### Emberéletben kár nem esett, alaptalan rémhírek halottakról sebesültekről

Tegnap este izgalmat keltett a városban az a hír, hogy az esti hatórás gyorsvonat nem érkezett meg pontosan. Különböző rémhírek terjedtek el, halottakról és sebesültekről beszéltek, nagy vonatösszeütközésről. Szerencsére a hírteljesen valótlannak bizonyult. Mindössze csak anyagi kárt okozott, hogy egy teherkocsi kisiklott és elzárta a gyorsvonat útját.

A debreceni állomásra dr. Székely Ferenc állomásfőnöknek Hajduszoboszlóról jelentették, hogy a pesti gyorsvonat nem tud kifutni az állomásról, mert a kijáratot elzárta egy üres teherkocsi, amely tolatás közben hibás váltóállítás folytán kisiklott és felborult.

Az értesítésre dr. Székely Ferenc nyomban intézkedett, hogy segélyvonat menjen ki s elsősorban az utasokat hozza be Debrecenbe. Az intézkedések megtételére a személyzet

vezetése céljából Szép József vasúti tiszt utazott ki a segélyvonattal, amely fél nyolc órakor az átszállított utasokat már be is hozta.

A vizsgálat megállapítása szerint az üres kocsi tolatás közben siklott ki és borult fel, szerencsére azonban semmilyen legkisebb baleset sem történt.

Amint az utasokért elment a segélyvonat, azonnal utnak indították a több mint husz munkást vívó szerelvényt is, hogy a pályáról a teherkocsit eltávolítsák. A felemelés és helyreállítás nehéz munkája meg is történt, hogy este kilenc óra körül készen is voltak és a pálya rendben volt.

Az utasok beszállítása után a többi podgyászokat, újságokat is behozták és az éjszaka folyamán a forgalom már zavartalanul bonyolódott le.

## Zavaros polgármester és egy tanu rosszul lett a tegnapi tárgyaláson

Budapest, nov. 9. Csütörtökön folytatták a tanukihallgatásokat a székesfehérvári panama-pörben. — Gróf Károlyi József volt főispánt nem lehetett kihallgatni, mert súlyos betegen fekszik palotájában. Koronczy József orvos tanuvallomása alatt Zavaros Aladár, aki már a tárgyalás elején bejelentette Horváth Géza tanácselnöknek, hogy rosszul érzi magát, állandóan gyöngyöző homlokát törülgette és látszott rajta, hogy erősen küzd a rosszulléttel.

Szebenyi Gusztáv, a SzTC titkára szerint Zavaros nem engedett beleszólást az egyesület elszámolásaiba. Szebenyi a vallomása közben tántorogni kezdett, rosszul lett, úgy hogy az elnök félbe is szakította a tárgyalást Zudor E-nő clubpénztáros szerint minden ügyet Zavaros intézett s hívhatták volna a clubot Zavaros Torna Clubnak is, mert ami a clubban történt, az mind Zavaros nevéhez fűződik. Kallenecker Viktor felsőházi tag, székesfehérvári tisztii főügyész ott volt a főispánnál.

mikor Vargha Elemér műszaki főtanácsos segítségért könyörgött. Ekkor mutatta meg Vargha a Zavaros zsaroló levelét, melynek alapján úgy ellene, mint a volt polgármester ellen megindították a fegyelmet. A tanu nem tudja biztosan, hogy Zavaros morfinista volt-e, de többször látta, hogy a kávéházban valami fehér port öntött a feketéjébe. Bilkey Ferenc székesfehérvári plébános Varghától hallott arról, hogy Zavaros súlyos anyagi helyzetben van, Zavaros viszont olyan kijelentést tett előtte, hogy ki fogja piszkálni a műszaki tanácsos gyanús dolgait. A tanu szerint Zavaros rendkívül jószívű ember volt, mindenkin segített és az a tragédiája, hogy ha egy szegény ember ment hozzá, akkor elszámolatlanul, nyugta nélkül adott neki pénzt. Tudomása szerint nem kártyázott, nem ivott, mindig csak a szegényeket és a sportot segítette.

A tárgyalást pénteken reggelfolytatják.

## METEOR CSILLÁR VEZET

### Negyedmillió embert várnak Budapestre a Nemzeti Munkahét megnyitására

Gömbös miniszterelnök vasárnap mondja el munkaszózatát

Budapest, november 9. Vasárnap kezdődik a Nemzeti Munkahét Budapesten. Egy negyedmillió ember vonul fel vasárnap délelőtt a Kossuth Lajos térre, hogy meghallgassa Gömbös Gyula miniszterelnök munkaszózatát. A szép teret még jobban megsépítik erre az alkalomra. Egyetlen virág- és zászlóerdő lesz az egész tér, amikor az ország minden városából, községéből és az ország minden tanyavilágából felvonulnak a tömegek, hogy fűtanui legyenek a nagy eseménynek.

Négyezer vidéki egyesület vesz részt a felvonulásban, a fővárosból pedig 536 szövetség és alakulat vonul fel a Kossuth Lajos-térre. Egyes vidéki városok két-három ezer főnyi küldöttséggel képviseltek magukat.

A felvonulás zászlóerdő alatt, csillogó külsőségek között történik. Ötven zenekar kíséri a menetet, amely a főváros különböző pontjairól indul el a TESz székháza felé. Kétszázötvenezer ember elhelyezése a Kossuth Lajos-téren elég gondot adott Lányi Árpád zredesnek, a TESz országos igazgatójának, aki az egész rendezést irányítja, de a nagy problémát már sikerült megoldani.

Déli 12.10 órakor kezdődik a nagy ünnepség. A Dalosszövetség énekesei a Nemzeti Hírszekeret éneklék, majd Baross Gábor, a TESz országos elnöke üdvözlő beszédet intéz Gömbös Gyula miniszterelnökhez a parlament fölépéséről. Ezután hangzik majd el a miniszterelnök munkaszózata a TESz erkélyéről.

**NOVEMBER 8-IKÁTÓL ÉRVÉNYBE LÉPETT AZ 50 SZÁZALÉKOS VASUTI KEDVEZMÉNY A NEMZETI MUNKAHÉTRE**

Mint ismeretes a kereskedelmi miniszter a Nemzeti Munkahétre 50 százalékos menetdíjkedvezményt biztosított a Budapestre utazóknak. A Nemzeti Munkahét rendezőség ez uton

közi, hogy a féláru menetjegyek váltására jogosító igazolványok szétküldése már megtörtént és az egész országban az IBUSz valamennyi jegyirodájában és az összes dohánytözsdekben még a legkisebb községben is helyben beszerezhető. Az igazolványok mellé díjmentesen adják a Nemzeti Munkahét hatalmas programját felölelő programfüzetet, amely az összes eseményekről a legpontosabban tájékoztat. Az utazási kedvezmény november 8-án éjjelkor lépett életbe. A kedvezmény érvényessége november 22-én éjjelkor szűnik meg. A kedvezményes utazásra jogosító igazolványok az oda- és visszautazásra szólnak. Utazási kedvezményt november 8—22 között a jegyigazolványok alapján hármikor igénybe lehet venni. A jegyigazolványok ára két pengő. Az utazási igazolványokra a Nemzeti Munkahét tartama alatt különféle kedvezményeket biztosítanak a budapesti színházakban, fűrdők és szállodákban kávéházakban és vendéglőkben, sőt a fővárosi kereskedők nagy része a bevásárlásuknál százalékos engedményt ad.

### A Nemzeti Egység Budapesti zászlóavatása

November 12-én lesz az ünnepély

November 12-én délelőtt fog lezajlani Budapesten az a nagyszabású zászlóavató ünnepély, melyre az ország minden részéből felmennek a Nemzeti Egység vezetői és szervezői. Hetek óta folynak az előkészületek erre az ünnepségre és Hajdúvármegyéből, valamint Debrecen városából is felmennek a vezetőtagok ezekre az ünnepségekre. Az egyes vármegyei szervezetek külön is saját zászló alatt vonulnak fel a fővárosba, így természetesen Hajdúvármegyére szervezete is a saját zászlaja alatt képviselteti magát a november 12-iki zászlóavató ünnepélyen.

**Úvegkereskedelmi csillár most már olcsó.**

### Elmegyógyintézetbe került Zoro, az ismert filmkomikus

Berlin, november 9. A berlini lapok jelentése szerint a Zoro és Huru néven ismert dán filmszínész-pár működésének tragikus módon végeszakadt. Schenström dán néptáncos, aki Zoro néven az egész világot hírnévre tett szert, elmebetegségre kellett száll-

ítani. A színész filmezés közben dühöngeni kezdett és veszélyeztette társait. Csak a legnagyobb erőmegfeszítéssel sikerült a dühöngőt megfékezni és orvosi rendelkezésre elmebetegintézetbe szállítani.

## Arverést tüzték ki a derecskei katolikus egyház vagyonára

A hivatalos lap legutóbbi számában megjelent egyik hitelintézet által közzétett árverési hirdetés, amelyik a derecskei római katolikus egyház ingatlanokból álló egész vagyonát bocsátja árverésre december 11-én. A derecskeiek is még a jobb esztendőben nagyobb összegű angolfont-kölcsönt vettek fel az illető hitelintézet útján. A gazdasági krízis azonban lehetetlenné tette, hogy vállalt törlesztési kötelezettségüknek eleget tudjanak tenni. Hosszú tárgyalások után a hitelintézet végrehajtást vezetett az egyház részére, szántóföldjeire, szőlőjére, kertjére és két lakóházára. Ezek közül az egyik a plébánia épülete. Ez utóbbinak elárverezése ellen különben Ruszka Antal kanonok-plébános tiltakozást jelentett be, aminek bizonyára meg is lesz a foganatja. A templom, a fennálló rendelkezések szerint mentesítve van az árverés alól és így nem is került foglalására. Az összes lefoglalt ingatlanok

hivatalos becsértéke 69.145 pengő. Az árverési szabályok szerint ennek az összegnek kétharmadán alul nem szabad eladni. A derecskei katolikus hívek körében mozgalmat indítottak hogy az egyház értékes vagyonát, esetleg a felsőbb körök beavatkozásával, megmentsék az elkötárvetvélyestől.



## Eltört a minta, nem tudott több pénzt csinálni a sarkadi pénzhamisító

Megirtuk, hogy a sarkadi csendőrség elfogta ifj. Török Lajos ottani lakost, aki ötpengősöket akart hamisítani de rajtavestett. Az elfogott pénzhamisító kihallgatása alkalmával elmondotta hogy még 1931-ben talált két gipszmodellt, amelyet valaki az ötpengős érmékről készített. Ekkor felkereste Kovács Sándor ottani lakost, akit megkért, hogy szerezzen neki pénzhamisításra alkalmas ötvözetet, de Kovács nem vállalkozott a pénzhamisításra és elutasította Törököt. Török azonban tovább folytatta a dolgot és betört a Magyar Föld Bérgazdaság Kovács-

műhelyébe és onnan 46 kg. megfelelő fémeket, valamint alumíniumgyűrűket lopott és a felszereléssel hozzá is látott a hamisításhoz.

Az elszánt pénzhamisító azonban póruljárt, mert munka közben a gipszöntvény eltört és csak három darab ötpengőst tudott készíteni és azok közül is csak egy darabot tudott elkölteni, mert kettő nem jól sikerült. A gipszminta eltörése után a felszerelést állítólag bedobta a ház mellélt lévő tóba. A beismerésben lévő pénzhamisítót átadták az ügyészségnek.

## A hejőpapi árvaházak felavatása

november ötödikén, vasárnap délután 12 órakor. Ekkor esendültek föl utolsó akkordjai a Szeretetszövetség Nagyhatározatának, amely a földesi árvaház felavatásával kezdődött, a fehérgyarmati rokkant és agghemházával folytatódott és vasárnap a hejőpapi két árvaház felavatásával egyelőre befejeződött.

Az avatóünnepségre leérkezett a vármegye és egyházmegye lelkészi karán és világi vezetőin kívül Ravasz László püspök, Farkasfalvi Farkas Géza egyházközségi főgondnok, Szabó Imre budapesti, Pósa Péter alsóborsodi esperes, dr. Benedek Zsolt, konventi tanácsos, dr. Szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár, Téglássy Andor, a Szeretetszövetség társelnöke, dr. Róka Zoltán ig. főorvos.

Az ünnepség Vass Vince dr. imádságával kezdődött. Utána Ravasz László püspök lépett a szószékre, aki avató beszédében többek között a következőket mondotta:

... Minden tudomány és bölcsesség abból születik, hogy az ember beakart lenni egy ablakon, hogy meglássa Istent a műhelyben... Ma ne azt nézzük meg, hogyan teremti Isten a csillagokat, a napot, a gyöngyvirágot, a buzakalászt, hanem azt, hogy hogyan teremti az emberi szívet, hogyan rakja meg láthatatlan karácsonyfáját aranyalmákkal, emberi szívekkel? Egy szóval: hogyan széptüi Isten a világot?

Itt is, ott is, nem azért, hogy tudja a világ, nem azért, hogy beszéljenek róla, de azért, hogy Isten dicsőségének szolgálat essék, jönnek Gulyás Erzsébetek, Tóth Magdolnák, Vizsolyi Kálmánék, Kádár Józsefnék, hogy csak azokat említsem, akik ismeretesek ebben a faluban. Jönnek és hozzák a maguk ajándékait. Lehet, hogy két fillért. Angyalok csókolták meg azt a két fillért. Lehet, hogy egy marék lisztet, az Úr áldotta meg azt a marék lisztet. Lehet, hogy egy pohár vizet, de abból a vízből mosolygás és élet fakad... Ha azt kérdeznék ma tőlem, melyik a legszébb község Magyarországon azt mondanám Hejőpapi, mert itt három kis árvaház van, amit a hűség és szeretet csinált.

Ravasz püspök avató beszéde után Szabó Imre budapesti esperes szíveken át rezgő imádsága, Farkasfalvi Farkas Géza egyházközségi főgondnok és Pósa Péter esperes üdvözlő szavai zárták be a felejthetetlen napot.

Minden magyar református ember szeretettel és imádsággal gondol a hejőpapi árvaházakra, azok áldozatos szívű adományozóira, hűséges lekipásztóira, Benke Józsefre.

## Az inségakciós társadalmi gyűjtés megindul

A hivatalos lap november ötödiki számában megjelent belügyminiszeri rendelet értelmében az összes törvényhatóságok területén folyó társadalmi gyűjtések jövő év március haváig csak a munkanélküliség miatt bedlított inség enyhítését szolgálhatják. Más célra gyűjtési engedély ki nem adható.

A kormányrendeletnek megfelelően Debrecenben is megindult az inség enyhítését célzó társadalmi gyűjtés. Az előkészítő intézkedéseket a báró Vay Lászlóné főispánné elnöklése alatt működő intéző bizottság megtette. Az egész város területét tizenkilenc gyűjtési körzetre osztotta. A körzetek elnökeit megválasztotta. A körzeti gyűjtők névsorát egybeállította.

Most van folyamathban a gyűjtők részére pontos utbaigazítást tartalmazó nyomtatott utasítás és a gyűjtő szelvényfüzetek (blokkok) kiképzése. Az egész város területén utcánként

megszervezett gyűjtés tehát hétfőn teljes erővel megindulhat. Amire nagy szükség is van, mert a bedlított hidegebb időjárás sürögösen szükségessé teszi a nyomorúságban levők megsegítését.

Az intéző bizottság felkéri az összes körzeti elnököket és gyűjtőket, hogy legyenek szívesek f. hó 11-én, szombaton délután 5 órakor a városháza közgyűlési termében megjelenni, ahol a gyűjtésre való ünnepélyes kibocsátás fog megtörténni. A gyűjtési akció egész szervezését dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsnok fogja ismertetni s megadja a szükséges utbaigazításokat. Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó és Uray Sándor ref. lelkész pedig buzdító beszéd kíséretében kéri fel a nemes és nehéz munkára a minden elismerést kiérdemlő önzetlenséggel erre jelentkező urhölgyeket és urakat.

## Debreceni zsibárosok bünpöre a törvényszék előtt

Ifj. Neumann Mórt felmentették. Klein Jenőt kéthónapi fogságra ítélték

Több ízben tárgyalta a törvényszék dr. Jankovich Jenő tanácselnök ifj. Neumann Mór és Klein Jenő öcskárúrosok, valamint Vlatkovszky Gyula napszámos büntetőjét, aki ellen az ügyvédség csalás, orgazdaság, illetve sikkasztás miatt emelt vádat. A büntető szálai visszanyulnak a múlt évre, amikor egy debreceni ügyvéd elzálogoltta irógépét, Farkas Gyula kereskedő pedig egy zálogcédulára kölcsönt akart felvenni, de a vádirat szerint Kleinék a ruhát kiváltották és maguknak megtartották. A vádlottak annak idején azzal védekeztek, hogy nekik az irógépét és a zálogcédulát az illetők eladták s így azt tehetők velük, amit akartak.

Csütörtökön a folytatódó főtárgyaláson kihallgatták Weisz Jenő kereskedelmi alkalmazottat, aki semmi lényegest nem tudott mondani. Fleischer Sámuel zsibáros szerint neki is eladásra kínálta a Farkas ruhájáról szóló zálogcédulát Vlatkovszky Gyula, de ő nem vette meg, mert nem volt rá pénze.

A bizonyítási eljárás befejezése után a törvényszék ifj. Neumann Mórt felmentette a csalás és orgazdaság vádjáról, mivel nem állapította meg bűnösségét. Klein Jenőt azonban csalás vétségében mondta ki bűnösnek s ezért öt 2 hónapi fogságra, 50 pengő pénzbüntetésre és 3 évi hivatalvesztésre ítélte. Vlatkovszky Gyulát sikkasztásért 50 pengő pénzbüntetéssel sújtotta.

## Ugy kupán vágják, hogy csak négy nap múlva tért magához a debreceni klinikán

Mikor a verekedő legény jár rosszul. — Lovagias ügy Egyeken.

Ez év július 3-án az esti órákban három legény beszélgetett Egyeken a Csepreghy-féle korema előtt, névszerint Balázs József 21 éves, Oláh Sándor 20 éves és Karabély József 20 éves egykei napszámosok. Eppen cigarettára akartak gyújtani, amikor kilépett a koremából Kovács András 26 éves egykei legény és oda

ugrott Balázs Józsefnek és rájuk kiáltott: — Hát ti mit kerestek itt gyerekek, menjetek haza.

A következő pillanatban pofonvágta Oláh Sándort, Balázst pedig megrugta.

A három fiatal legény nem akart kikezdeni Kovácsal, akit a csendőrség is úgy ismert, mint a község egyik legkülsőbb és legverekedőbb lakóját. Elmentek a korema elől, de elhatározták, hogy bosszút állanak Kovácson. Botokat kerítettek és egész éjszaka keresték ellenfelüket, akivel később össze is talál-

koztak. Ekkor ismét Kovács szólította meg őket.

— Mik vagytok? — kérdezte tőlük.

— Ejjell örök, — válaszolta Karabély, mire Kovács rájuk kiáltott:

— Hát akkor hol a bunda?

— Nyárban nem kell bunda, — hangzott a felelet, majd Oláh hátrébb lépett, Balázs pedig felemelte botját és fejbetűtte ellenfelét.

Az ütés olyan erős volt, hogy Kovács megingott, de zuhanás közben még Oláh is rávágott, mikor beleesett az árokba. Korbély József sem restelt ráhuzni egyet. A Kovács társaságában lévő Rente Kálmán már előbb elfutott, nehogy őt is elverjék.

Kovács Andrást másnap eszméletlenül állapotban szállították be a debreceni klinikára, ahol csak négy nap múlva tért magához. Az orvosi megállapítás szerint szétrepedt a koponyája és koponyaalapi törést is szenvedett. Csak erős szervezete és a szerencse mentette meg a haláltól, de sérülése így is 20 napon túl gyógyult s egyik karja ma sem egészen

gus. A csütörtöki főtárgyaláson a három vádlott beismerte, hogy ők állították le Kovács Andrást. Azzal védekeztek, hogy jogosan jártak el, mert Kovács kezdte a pofonozást és ők csak elégtételt akartak venni.

A törvényszék nem hozott ítéletet, hanem elrendelte a bizonyítás kiegészítését.

## 70 ezer pengőt kapott Hajdúmegye a kereskedelmi minisztertől uténítésre

A megyei inségakció keretében lebonyolítandó munka végzésére a kereskedelmi miniszter uténítésre 70 000 pengőt és a transzferalansból 40 000 pengőt utalt ki. Ezeket a munkákat a téli inségakció keretében használják fel. A 70 000 pengőt báró Vay László főispán személyes közbenjárására utalta ki a minisztérium.

## Ellopták a hallgatót az uccai teletontükből

Általános örömet keltett Debrecenben, amikor néhány héttel ezelőtt a posta több telefonfülkét állított fel a városban, amelyek nemcsak a közönség kényelmét szolgálják, de baleset, vagy tűz esetén jelentős szolgálatot tettek a közbiztonságnak. A garázda és éretlen emberek most már a telefont sem kimélik és az éjszaka folyamán bárbar módon tönkretették a Plac u. 68. sz. ház előtti fülkébe szerelt telefont, amelyről letépték a hallgatót. Hallgató nélkül természetesen nem lehet telefonálni. Különös azonban, hogy a kiválasztott fülkében a romboló egyén feltűnés nélkül elkövetette bárbar tettet.

A postaigazgatóság feljelentést tett a rendőrségen, ahol megindult a nyomozás, hogy a felkismaró len egyént előkerítsék. A jövőben a rendőrség óber figyelemmel fogja kísérni a telefonfülkéket, hogy a hasonló gaztetteket megakadályozza.

## Üvegkereskedelmi csillár most már olcsó.

Ma visszavonhatatlanul utoljára Fedák Sári magyar filmje

**IZANÉNI**

az Urániában!

Előadások kezdete 5, 7 és 9 órakor!

Szombaton: Chevallier, a kölyök és én

## Új vezetés alatt a VIGSZINHÁZ

mozgó!

Premier ma!

Premier ma!

Ez az igazi csodafilm, az izgalmak drámája:

**ALATTUNK A POKOL**

Szenzációs bravurok.

Soha nem látott tengeri ütközetek.

Előadások: 1/25, 1/27, 1/29 órakor

rendes olcsó helyárakkal.

Ma délután 1/2 3 órakor 10 és 20 filléres

propaganda helyárakkal bemutató előadás

## A NUMIZMATIKAI TÁRSASÁG ÜLÉSE

Hibás veretű, átvert pénzek és hamisítványok

A Numizmatikai Társaság debreceni csoportja november 8-án délután tartotta havi ülését a Déri muzeumban dr. Ecsedi István muzeum-igazgató elnökele alatt.

Az ülésnek különösebb érdeklődést adott az a körülmény, hogy Győry Lajos társasági tag »Hibás veretek, átvert pénzek és hamisítványok« címen nagyon érdekes, tanulságos előadást tartott.

Győry Lajos felolvasásának elején dióhéjban ismertette magát a fém pénznek a verését, készítésének technikáját a régiebb kortól napjainkig. A pénz verése, készítése közben gyakorta esik hiba, ezeket a hibás veretek fejezete alatt olvasta fel. Az ilyen hibásan vert pénzeknek többféle elnevezései vannak. Néha a lapka az első pörölyütés következtében kissé félrecsuszott és a következő utás már ebben a helyzetben érte, így jöttek létre a kettős veretű érmek. Olykor a munkás elfeledvén levenni a már kész pénzdarabot a helyegzéről, annak tetejébe új lapkát helyezt, ennek folytán aztán természetesen olyan érem jött létre, melynek egyik lapján domborúan, a másikon pedig homorúan jelent meg ugyanazon veret. (Typus Incussio.) Bemutatott egy hibás veretű 10 fillérest is, mely 20 filléres lapkára van verve. Egészen új hibás veret.

Egyéb különlegességek gyanánt megemlékezett a könnyen aranyozott, vagy ezüstözött fém pénzről. Külön fejezet alatt tárgyalja a béltel érmeket, melyek olyan érmek, melyeknek belseje ólom, vas, vagy réz, külső burokja pedig vékony ezüst, vagy arany lemez. Az olyan érmeket, melyek más érmekből készültek aképpen, hogy azoknak kész veretére egy újabbat vertek, — átvert pénzeknek Numi recusitnak ne-

vezték. A hibás veretekenél még el kell fogadnunk sok esetben azt az állítást, hogy pénzverőink vésői mesterei idegenből kerültek hozzánk s így hibásan vertek feliratokat jóhiszeműleg.

Mint mindennek, úgy a pénznek is minden időben voltak hamisítói. A pénzhamisítás igen gyakori bűncselekmény volt. 1219-ben Honorius pápa, a csanádmezei fekete barátok, 1253-ban IV. Béla a szerémi kamarai tisztvisel-

lőkből Lőrinczy bessenői bíró és fiai, 1263-ban ugyanő Óváry Konrád pénzhamisításáról emlékeznek meg.

Rövid, világos előadását megfelelő pénzek bemutatásával tette vonzóbbá.

Ecsedi István elnök meleg hangon köszönte meg Győry Lajosnak fáradságát és felkérte a tagokat, hogy hasonló előadások tartására időnkint vállalkozzanak. Felhívásának eredménye lett, mert a december havi ülésen vitéz Kanabé Dezső tanár a csaváros pénzekről fog érdekes előadást tartani.

Az előadás után érem és pénz bemutatások és meghatározások voltak.

## Az inas és a kifutó éveken át lopkodták az Aszmann divatüzlet raktárát

Potom pénzért adogatták el barátainak a drága divatcikkeket. — Még a pékinasnak is 14 pengős keztyűt adtak a perecért.

Nagyszabású üzleti lopás ügyében folytat nyomozást a debreceni rendőrség bűnügyi osztálya. Az Aszmann Ferenc ismert debreceni divat áru cég a napokban egy névtelen levelet kapott, melyben a levélíró azt írta, hogy egyes alkalmazottai lopkodják a cég raktárát. Aszmann Ferenc a levél vétele után a rendőrségre sietett és feljelentést tett. Azonnal megindult a nyomozás, amelyet hamarosan eredmény követett. Kiderült ugyanis, hogy az inas és a kifutó már több mint két éve lopkodják a cég raktárát.

A két fiatalkoru rendszeresen hordozta el az értékes cikkeket az üzletből. Selyem nyakkendőket, zsebkendőket tucatszámra fehérműket, cserkészfelszerelési tárgyakat, szarvasbőr keztyűket, de általában

mindent loptak, amit az üzletből fel tudták venni. A lopott árukat aztán barátaik között értékesítették, leginkább a tanonciskolában, de sokat értékesítettek a Meteor mozi környékén, nyáron a nagyverdei vurstliban. Természetesen a sok értékes holmit potom pénzért vesztegették el és így történt aztán az is, hogy a pereces pékinasnak, akitől kétfilléres perecet kaptak, tízennégy pengős szarvasbőr keztyűvel fizettek.

A nyomozás során kiderült, hogy valóságos bünszövetkezet alakult a fiatal kereskedő tanulók között az Aszmann cég ellen, mert összejátszottak több vaskereskedés alkalmazottjával és betörő szerszámok ellenében divatcikkeket adtak. Sőt már arra is megállapodtak, hogy a vas-

kereskedésből alkatrészekben egy kerékpárt fognak szállítani a divatcikkeket ellenében. A leleplezés következtében azonban a kerékpár szállítása már elmaradt.

A detektívek nagyon sok lopott holmit foglaltak le az orgazdáknál és több előállítás történt, amelynek során két fiatalkorut őrizetbe is vettek. A nyomozás azonban tovább folyik.

## MA DÉLUTÁN 5 ÓRAKOR KEZDŐDIK A VOLT ISKOLATÁRSÁK SZÖVETSEGENEK ŐSZI IRODALMI DÉLUTÁNJA

Értesülésünk szerint előkelő és népes közönség előtt fog lefolyni a Volt Iskolatársak Szövetségének ma délután 5 órakor az új Dóczy tornatermében kezdődő nagyszabású őszi kulturünnepélye. Nagy érdeklődés nyilvánul meg nemcsak a Szövetség tagjai, hanem a jelenlegi növendékek szülei és a taggabb értelemben vett, nemes célokért lelkesedő nagyközönség körében is. Múltó és elismerést érdemlő lelkesedés, hisz az intézet a befolyó jövedelmet teljes egészében tandíjsegélyre fordítja. Az áldozatos szülőközönség is gyermekei szegénysorsu, érdemes diák-társaival tesz jót, amikor az iskola nemes törekvését megértő volt növendékek vállalkozását érdeklődésével és anyagi támogatásával felkarolja. A nemes cél mellett a kiváló gondallal megszervezőt magas színvonalú műsor is s annak minden száma méltó a legnagyobb arányú érdeklődésre. Ismertettük több ízben is a sorakerülő számokat, szölvünk a szereplők egyéni kiváló értékeiről, itt csupán még annyit kívánunk jelezni, hogy belépésre jogosító számozott műsorok a déli órákig kaphatók Springer József és Harmathy Ferenc könyvkereskedéseiben és délután 4 órától a helyszínen a pénztárnál.

## Uvegkereskedelmi csillár most már olcsó.

# A VÉRES FÖLD.

REGÉNY.

(98. folytatás.)

Másnap Lehel már összelelt a kínese város idegenné vedlett állomásán az öccsével. Aztán elindult, hogy állást keressen magának. Sok szaladgálás, lőtás, futás után sikerült is tenger megalázkodással egy helyre bekerülni. Nehéz munkájú, kevés fizetésű állás volt az, mely mellett éjjel tanult és írt, hogy minden nappal közelebb legyen vágya messze csillogó céljához. És minden akadály, szenvedés és küzdelem között haladt előre. Írásait is szívesen vették és az egyik napon felderült arccal tette öccse elé első könyvének kefelevonátát. Boldogan borultak egymás nyakába. Nem is kellett itt szóval megtörni a néma öröm édes, boldog csendjét.

Nehéz küzdelmekkel törte előre magát Rohácsy Lehel, hogy a nyomorban, megalázásban szülői magyar vezetők között ő is faja jövődjének harcosa maradhasson. Ereje fogytáig dolgozott szóval, írással a halálra ítélt maroknyi nemzet fennmaradásáért. Nevo már messze bejárta kínese Erdély minden zegét, zugát, mikor ismét jelentkezett a sorsüldözött életében mindig kéznél levő baj. Öccsét kérlelhetetlenül, minden törvény és jog fértérugásával bevonultatták a román hadseregbe. Elvitték Rohácsy Pistát az ország tulsó szélére piszkos, szennyes határszéli kaszárnyába, hol rettenetes bélyegként kellett viselnie a magyar sors keresztjét.

Szenvedett Rohácsy Pista, mint annyi sok, sok ezer fiatal, magyar társa. Ő azonban a szenvedések között is többet kapott a társainál, mert tőle az önkéntesi jogot is elvették minden indokolás nélkül. Szidták magyar voltát és káromolták magyar Istenét és a legalantasabb munkát bízták reá. A már, már hajtásnak indult magyar életet ismét letörték. Elfásult a lelke, mint ahogy véresen eldurvult a minősíthetetlen munkában a keze

is. Kerülgette napról, napra a feketén biztató, megváltó haial szerelme. Egy hiányzott még, hogy az utolsó lépést megtegye: az alkalom. Már nem érzett semmi olyan biztató szépséget az életben, mi megtarthatta volna a jövődöntek. Huszonegy esztendő lelke dermedt volt, csak az ösztön, a halált óhajtó, váró ösztön mozgatta összetört, megtépázott testét.

Akkor történt, hogy egyik tisztje, kinek emberi voltát csak a megcsúfolt isteni képmás hirdette, komiszul arculította Rohácsy Pistát. Az már nem is fájt a végletekig elgyötört fiúnak. Eltúrta volna, hiszen úgy is mindég volt, hogy több, vagy kevesebb gyalázatot kell hordania a sírhoz vezető rövid uton. Hanem a pofon mellett a lelke legszen- tebb emlékeit, egyedüli boldog maradványát a multnak gyalázatosan megsértette a tiszt: csúful, gyalázatosan emlegette a fiú halott anyját. Ez több volt, mint amit Rohácsy Pista elviselhetett. Megbántottsága örült fergetegként robbant ki, elvesztette még az ösztönét is, mert csak az járt kuszált redőjü agyában, hogy az anyja emlékeit gyalázó rongy, a hatalmával rutul visszaelő tiszt a lábai alatt vonaglik. Ordított, segítségért kiáltozott most már az előbb még nagy hős. Összeszaladt a kaszárnya és lefoglák Rohácsy Pistát. A lábai alól félholtan emelték fel a tisztet.

— Mért bántottad a kapitányt? — kérdezte a hirtelen előkerült ezredparancsnok is, aki fegyveres örök között állott és állati hangja rikácsolt, mint egy vicsgó fenevadé.

— Nem értem, — mondta Rohácsy Pista zúgó fejjel.

— Mit, nem tudsz románul? — ordított még fékezhetlenebbül a tiszt.

— Nem értem, egy szót se hallok. Zúg a fejem, a fülem, — beszélt halkán, tiszta románsággal a fiú.

— Mitől zúg a füled? — lett egy fokkal enyhébb az ezredes szava, mire a fiú ismét

csak a vállát huzgálta:

— Nem értem, — és az arcára a süketség szörnyü tudatának rémülete ült ki, majd sajgó, lüktető balfüléhez kapott, mert az arcán meleg vérenek piros csikja futott végig.

— Adjatok székét neki, — szólt az örökre az ezredes és a fiú kezébe egy papírlapot adott, melyre hirtelen betítkelt írta fel:

— Mért bántottad a kapitányt? Mért zúg a füled?

Rohácsy Pista elolvasta a kérdéseket, a szemébe nézett az ezredesnek tiszta, őszinte szemmel, hogy az a nézéstől lesütötte a szemét. Aztán beszélni kezdett a fiú:

— Mióta itt vagyok, állandóan kínoznak. Érettségít tettem, de az önkéntesi jogom megtagadták. A legnemtelenebb munkát végeztetek velem. A mezitelen kezemmel kellett a trágyát szemetet összeszednem udvarról, istállólóól, — és megmutatta véres, sebes tenyerét a tisztnek. Szidták, gyaláztak, véresre vertek. Minden ok nélkül éhezettek. Már nem is sok hiba volt, hogy megőrüljek. Sokszor el akartam magam pusztítani, hogy megszabaduljak ettől a rettenetes ételtől. És ma, ma újra megpofozott a kapitányom. Az már nem is fájt, de mikor gyalázatosan szidta halott anyámat, akkor nem bírtam tovább. Az anyámat ne bántsa senki. Engem verjenek, üssenek, de a halott anyámat hagyják békében, mert előttem az anyám szent... Elvesztettem az eszem és nekimentem. És most csak zúg a fejem, fáj a fülem, semmit se hallok...

A körülálló tisztok összenéztek, majd a padlóra révedt a tekintetük, mert az ezredes összeharapta az ajkát, vérbeborult a szeme és nehéz, dörgő léptekkel mérte végig a szobát. Aztán rászólt a fegyveres örökre:

— Ti elmehettek!

Rohácsy Pista maga elé bámultan állott, aztán leült ismét a székre és véres fület tapogatta.

— Hallották az urak? — fordult tisztjei felé az ezredes.

Néma csend volt a válasz.

(Folytatjuk.)

## Jubileumi ünnepség Debrecenben, az új Törökország tizéves tennállása alkalmából

Debrecen város hazafias közönsége lelkes ünnepet ült tegnap délután a városháza közgyűlési termében. A közönség zsufolóság megtöltötte a termet. Ott láttuk dr. Varga Zsigmond egyetemi rektort, vitéz Nagy Pál altábornagyot és a város számos előkelőségét és igen sok érdeklődőt.

Az Egyetértés kütűnő dalárdája hazafias éneke után dr. Csűrös Ferenc, az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyam elnöke megnyitó beszédet mondott (dr. Darkó Jenő egyetemi ny. r. tanár elnök ugyanis Görögországban tartózkodik tanulmányúton). Ebben szép és lendületes szavakban reámutatott Kemál pasa érdemeire, majd ismertette a Tanfolyam idei őszi programját. Majd dr. R. Kiss István egyetemi professzor, városi törvényhatósági b. tag tartotta meg ünnepi előadását. Reámutatott arra, hogy a testvéri szeretet ünnepélyes külsőségek között nyilatkozott meg nem régen, mikor a magyar nemzet képviselői résztvettek Törökország újjászülésének tizéves fordulóján. Nemzetünk rokon érzésének azzal is kifejezést ad, hogy minden nagyobb városban ünnepélyes formák között emlékszik meg az új Törökország megalapításáról és annak tizéves fejlődéséről.

Városunk közönsége a mai ünnepéssel tesz eleget a rokoni köteleességnek, melyre a Turán Társaság hívta fel Debrecen közönségének figyelmét.

R. Kiss István egyetemi professzor nagyszabású előadásában, közvetlenül

kapott és török kézből nyert információk alapján történelmi perspektívába állította Törökország történelmének korszakalkotó új decenniumát. Reávilágított a régi Törökországra, Európa »beleg emberére«, melyet a sévresi béke halott emberré akart tenni, mint minket a trianoni. A különbség csak az, hogy míg minket a nehéz időkben állpróféták vezettek, a török nép Kemál pasában hivatott vezetőre akadt. Kemál pasa nemcsak győzelmes hadvezérnek, hanem igen jó politikusnak is bizonyult. Kiváló államférfi, aki reformjaival új egészséges fejlődésnek vetette meg korszakos alapjait. A változás lényege az, hogy a modern világrenddel össze nem férő theokratikus török államot a nacionalizmus, a gazdasági és szociális igazság elvein mutatja, egyellen állam sem ment át oly gyökeres változásra és aránylag olyan nagy belső fejlődésen, mint Kemál pasa állama. Erre a tíz évre — mondotta az előadó professzor — mi is testvéri büszkeséggel tekintünk és jó kívánságaink szállanak a távoli testvér nemzet felé.

Az egybegyűlt közönség lelkesen ünnepelte mind a török államot, mind az előadó professzort, aki tudományosan értékes, de amellet lelkes és élvezetes modorban tárta fel elénk mindazt, ami ebben a kérdésben fontos és követségre méltó. A megjelentek nevében meleg hangú üdvözlő levél ment Budapestre, a török követségre.

## A debreceni vasutasok sérelmei és kívánságai a nyugdíjjavaslattal kapcsolatban

A nehéz vasúti szolgálat miatt különleges elbírálást kívánnak.

A debreceni nyugdíjas vasutasok külön gyűlésen foglalkoztak a képviselőház elé kerülő új nyugdíjjavaslattal. A Kansz helyiségét teljesen megtöltötték a gyűlés résztvevői. Zonda Károly főfelügyelő, a debreceni vasutas nyugdíjasok csoportjának elnöke nyitotta meg a gyűlést. Majd Kemény Gyula főfelügyelő, országos elnök ismertette a javaslatot. A nyugdíjas vasutasok a javaslatot általában sérelmesnek tartják és kéri annak visszavonását. Ha pedig az nem volna lehetséges, úgy az a kívánságuk, hogy a vasutasokat ki kell venni a javaslatból, mert a vasutasságnak külön pragmatikája és önálló nyugdíjintézte van. Sérelmezik a kényszer nyugdíjazás rendszerét. Kemény Gyula felvetette azt az ötletet, hogy az IBUSZ-t vegye át a MÁV és annak tiszta jövedelmét a nyugdíjas vasutasok alapja javára fordítsák.

További kívánságuk, hogy a vasutasok illetményügyében a közigazgatási bírósághoz fordulhassanak. Tiltakoznak a lakáspénzek leszállítása ellen és ha nem is lehet azt teljesen mellőzni, az új megállapítást inkább más módszer szerint kellene bevezetni, aszerint, hogy a nyugdíjasnak mennyi szolgálati ideje van.

Ujlaki Henrik a gyűlés elé terjesztette azt a memorandumtervezetet, melyet megküldenek a képviselőház tagjainak. Ebben részletesen kifejtik a nyugdíjasok sérelmeit és kívánságait és rámutatnak arra, hogy a vasutasok különlegesebb bánásmódot érdemelnek, miután nehéz szolgálatot teljesítenek. Főként a mozdonyvezető és vonatkísérő személyzetre áll ez. A vasutüzem biztonsága is megköveteli, hogy a vasutasok lelki nyugalma megfelelő intézkedésekkel biztosítva legyen. A vasutasok mindenkori teljesítették hazafias köteleységüket. De a teherviselés terén tovább nem mehetnek. A memorandum az övezgyek részére 66 százalékos nyugdíjat és 66 százalékos lakáspénzt kíván. Végül rámutatnak arra, hogy sok vasutas vett fel házipénzt kölcsönt és ha most lakbérüket csökkentik, akkor nem tudnak kötelezettségüknek eleget tenni. Ha a javaslat keresztülmenne a lakbérésökönként rendelkezésekkel, akkor a házipénzt kölcsönök kamatát is le kell szállítani meg felelő arányban.

Többen hozzászóltak az előterjesztett memorandumhoz, melyet végeredményben elfogadtak.

## Kilünően sikerült a debreceni Crédó-egyesület gyűlése

Dr. Schmiedt Béla nyírmadai plébános nagyszabású előadása »Róma kezéről«

A debreceni Credo-egyesület, amely Debrecen katolikus férfi világát tömöríti egy hatalmas szervezetbe, csütörtökön este 7 órai kezdettel népes gyűlést tartott a piarista főgimnázium dísztermében. A közönség zsufolóság megtöltötte a termet. A megjelentek között ott láttuk Debrecen katolikus társadalmának csaknem minden számottevő tagját.

A gyűlés bevezetésül a közönség elnökkel a Himmuszt, mely után Husz Ödön, a Credo világi elnöke mondott lendületes megnyitó beszédet. Idézte Zadravec püspök pünkösdi beszédét a szűrés moszkvai kézről és Krisztus kezéről. A nagy válságon és nyomorúságon csak úgy lehet segíteni, ha az egyes emberi életet keresztény tartalommal töltjük be. Nekünk nemcsak a szeretetben és értékben kell bővelkednünk, hanem az áldozathozzásban is. Az elnök üdvözölte a megjelent dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, dr. Schmiedt Béla nyírmadai plébánost, a kütűnő egyházi írókat és a közönséget.

Ezután Kovács Sándor káplán, a Katolikus Figyelő főszerkesztője, a Credo egyházi elnöke emelkedett szószékére és bejelentette, hogy december hó 9-én vagy 10-én lesz a Credo-avatás, amelyre a jövő hónap elejéig lehet jelentkezni. December 2-án kezdődik a nyolcnapos debreceni misszió, melyet dr. Zadravec István püspök fog vezetni. December hónap elején éjjeli szentségimádás lesz gyóntatással.

Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, prépostplébános az Actio Catholika és a Credo közös munkájáról beszélt. Az Actio Catholika tulajdonképpen nem más, mint a világiak apostolkodása Krisztusért, a Krisztus egyházáért a haza javára. Őt szakosztályra osztva végzi nagyszabású munkáját. Az ötödik szakosztály célja a katolikus társadalom összefogását elősegíteni. A magyar kath. püspöki kar azért határozta el a kath. férfiak és nők meg szervezését, hogy kellő időben megfelelő léphessenek fel. A szervezés munkájába most bele kell kapcsolódni a Credonak, melynek máris 400 tagja van. Reméli, hogy ez a szám rövidesen

kétszeresére, sőt háromszorosára fog emelkedni.

A nagy tetszéssel fogadott bejelentés után dr. Schmiedt Béla nyírmadai plébános, az illusztris egyházi író és kiváló szónok tartott renkívül érdekes, élvezetes és költői szépségű, remek előadást. Ihletelt szavakkal beszélt Róma kezéről, mely sokszor szigorú, de sokszor áldot. A katolikus egyház egy nagy méhes, melynek alapját Krisztus építette. Róma keze az egység, a hűség és a fegyelem jegyében nevel. Nem túri el az egyéniségek kedvéket és nem engedi, hogy elcsatangoljunk a nyájtól. Minden katolikus ember egy nagy királyi családba született bele s így vállalnia kell az egyház törvényeit.

Róma aktáz, de nem skatulyáz — folytatta az előadó, akinek szellemes hasonlatait, frappáns példáit fokozott érdeklődéssel hallgatta a közönség. Az egyház nem engedi, hogy gyermeke a vallási szabadelvűség nagy bakkanésiba bujtassa lábait Bizonyos tekintetben korlátokat állít elénk, de akkor eslekszünk helyesen, ha e korlátokon belül maradunk.

Ezután arról szólt, hogy mit adott, mit tanított Róma az emberiségnek. Róma beleszólt a házasságba is, mert Róma kétezer éves fejjel gondolkodik és Róma sohasem szerelmes. Előre gondol és őrzi a gyermekek lelkét. Beleszólt a divatba, a szexuális problémákba, a filozófiába, a politikába, mert Róma mindenhez ért és mindent a legjobban tud. Róma nem gyűlöli a vilánytanszereket, de olaj örökmécsé mellett millió vértanút és tudóst nevelt fel s ennek a mécsnek a fénye soha sem fog kihunyni.

A katolikus embernek az élete legyen a keresztlevele. — fejtje be beszédét Schmiedt plébános — és szeretné, ha sohasem akadna ember, aki Róma olaj örökmécsére haragvó arcra ráfutja.

A közönség a nagyszerű előadás után lelkesen ünnepelte a nyírmadai plébánost, akinek Kovács Sándor káplán mondott köszönetet.

Végül a közönség elénekelt a Pápai himnuszt s ezzel a gyűlést véget ért.

## Úvegkereskedelmi csillár most már olcsó.

### Nagysikerű kézműipari kiállítás Püspökladányban

A püspökladányi Ipartestület díszgyűlése. — Miniszteri elismerés a 70 éven át dolgozó 92 éves Gerecs István nádudvari lakatosmesternek.

Ünnepélyes keretek között nyílt meg vasárnap Püspökladányban a vásárral egybekötött kézműipari kiállítás, mely Püspökladány, Kaba, Nádudvar, Földes, Tetétlen és Hajdúszovát községek derék iparosainak munkáiból áll. A megnyitóval kapcsolatban a püspökladányi Ipartestület díszközgyűlést tartott, melyen a környék iparosai nagy számban jelentek meg.

Az elnöki megnyitó után Bagi István kabai ipartestületi elnök üdvözölte a kereskedelmi miniszter képviselőit és megjelent Petri Pál államtitkárt. Rámutatott az iparosok bajjára, a drága nyersanyag árrakra, a súlyos közterhekre, a kisipari hitel hiányára. Petri államtitkár magas színvonalu beszédében közönte meg a környékbeli iparosok üdvözlését, hangoztatván a kézműiparos társadalom nemzeti és nemzetgazdasági értékes ténykedését. Igérte, hogy a kisiparosok kívánságát illetékes helyen tolmácsolja s támogatja.

Ezután dr. Nábráczky Béla vm. főjegyző hozta el betegsége miatt meg jelenésben akadályozott Rásó alispán és az ünnepséggel egybeesett mezőgazdasági kamarai gyűlés miatt megjelenésben szintén akadályozott báró Vay főispán üdvözlését és juttatta kifejezésre, úgy az alispán, mint a főispánnak a kisiparosok támogatására és felkarolására vonatkozó törekvéseit. Majd Balasi István építésmester alelnök üdvözölte Zelinger Edét s dr. Harsányi Imrét, akik a Kamara képviselőit jelentek meg. Lelkesen emlékezett meg a betegsége miatt megjelenni nem tudó dr. Lesenyi István főszolgabíróról, akit Varga János tb. főszolgabíró képviselt.

A Kamara képviselőit Zelinger Ede nagy elismerését fejezte ki a kiállítás szép és sikerült megrendezése miatt. Rámutatott a kisipar-

osság összefogásának szükségességére s buzdította őket, hogy hasonló megmozdulása dokumentálja a jövőben is elniakarást.

Varga János tb. főszolgabíró lendületes beszédében hívta fel hatóság területén lakó iparosok figyelmét arra, hogy milyen fontos az ipartestületek életében az összefogás.

Majd Petri Pál átadta Gerecs István 92 éves nádudvari lakatosmesternek a kereskedelmiügyi miniszter elismerő és kitüntető levelét, melyben a 70 éven át nemes példaadással dolgozó agg iparos érdemeit, a nádudvari iparosok életében tanúsított nemes munkásságát elismerte. Szép jelenet volt, amint a dédunokáival megjelent agg iparos megköszönte a miniszteri elismerést.

A díszközgyűlést a Himmusszal zárta be az iparos dalkör s utána átvonultak a kiállítás megtekintésére.

A kiállítást nagy körültekintéssel és ambícióval dr. Jóna Mátvás tb. szolgabíró irányításával rendezték meg az iparosok. A kulturház hatalmas nagyterme, három mellékterme zsufolóság volt megrakva legértékesebb ipari produktumokkal. Petri államtitkár, valamint az iparkamara képviselői legnagyobb meglepetéssel tapasztalták, hogy magas színvonalú álló építés ipar, kosárfonó ipar, kovács ipar, vas- és faesztérga munkák, gyöngyvir- asztalosmunkák, bogárnarmunkák láthatók a kiállításon. A felett nádudvari fazekas ipar remekei kerültek elő égetett agyagvázák, kulacsok szépen zománcozva s Petri államtitkár már vásárolt is az értékes árukból. Két hatalmas női kézimunka grupp díszítette az árkaos terem közepét s a kereskedők művészien díszített pavillonjai s szépen elhelyezett áru festői képét nyújtották a kiállításnak.

A kiállítást már az első nap több mint kétezer látogatták és az érdeklődés máig sem szűnt meg.



**RENDRŐRSÉG TELEFONJA: 20-45.**  
**MENTŐK TELEFONJA: 04. SZÁM.**

— **Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szóróalapot:**  
»Kigyó» Piac u. 33. Telefon 30-95.  
»Muraközy» Piac u. 72. Telefon: 13-30. »Sas» Hatvan u. 70. Telefon 11-39. »Csillag» Árpádtér 1. Telefon 29-32. »Nádor» Szent Anna u. 64. Telefon 25-58. »Szent Háromság» Homokkert, Szabó Kálmán u. 14. Telefon 17-09. »Hungária» Vargakert, K. Tóth Kálmán u. 22.

— **Ma adja át báró Vay László főispán Mihalovits Jenőnek a kormányzói kintüntetéséről szóló okiratot.** Annak idején megírta a Debreczen, hogy Mihalovits Jenő, a debreceni gyógyszerészek nesztörát és a Tiszántul gyógyszerészeinek egyik legértékesebb vezető egyéniségét kormányfőtanácsosnak nevezték ki. Mellán érte ez a kintüntetés a debreceni Gyógyszerész Egylet köztitársal álló elnökét. Értesülésünk szerint báró Vay László főispán ma délben adja át Mihalovits Jenőnek ünnepélyes keretek között a kintüntetéséről szóló oklevelet a vármegyéjében. A kormányfőtanácsosi oklevél átadása ünnepélyes keretek között történik meg, melyen értesülésünk szerint a gyógyszerészek is képviseltetik magukat.

— **Israélita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban.** Pénteken este szombatköszöntő ima négy óra öt perckor. Szombaton reggel egyenyed nyolc, délelőtt fél tizenegy, délután fél négy és este szombatimnentele négy óra ötvenöt perckor. — **A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel fél nyolc órakor, egyébként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban. Hétköznapokon mindkét templomban reggel háromnegyed hét órakor, hétfőn reggel öszi bójtíma kezdete félhét órakor, Esti ima négy óra harmincöt perckor. Az elnökség.**

— **Istentisztelet az orth. izr. templomban.** Péntek délután 4.08, szombat reggel 8. d. u. 3.30 órakor. Szombatkezdeté pénteken délután 3.58, szombatimnentele szombat este 5.06 órakor.

— **Dr Révész Imre előadása Szezezi Molnár Albertéről.** A magyar faj tudományozomjának örök példája Szezezi Molnár Albert, akinek halála éve valószínűleg 1633 vagy 1634. Debreczenben is hosszú ideig tanult, de megfordult a külföld legnevezetesebb tudományos gócpontjaiban. Emlékét legfőképpen kitűnő zsolttár fordítása tartotta fenn, de már bibliafordítása, nyelvezeti iratai, általában hányatott életének belső értékei nagyközönségünk előtt egyre inkább elmosódnak. Ma, mikor külföldi nagyságokról szenzációsán szenzációsabb előadások hangzanak el, különösképpen megbecsüljük, ha szakavatott tudósaink a mi magunk nagyjairól is megemlékeznek. Dr Révész Imre egyetemi tanár legszakavatottabb ismerője az ellenreformáció hányatott korának, azért a legnagyobb várakozás előzi meg előadását, mely a Csapó uccai egyházzsész kulturstjén, a Szapannos u. 16. sz. a. gyülekezeti otthonban november 11-én, szombaton este 8 órakor fog elhangzani. A kíséző műsorban B. Szücs Ferencné Mendelssohn Capriccioja, a tanítónőképész intézet növendékeinek régi feldolgozásban betanult zsolttárai is szerepelnek s ezzel gazdag, komoly tartalmu estét nyer az érdeklődő közönség.

— **A Mácsai Dalkör működő tagjait** értesítjük, hogy a pénteki dalóra szombaton fél 8 órakor lesz megtartva. Minden működő tag pontos megjelenését kérjük, mert dalóra után tiszteltbeli szerenádót ad a dalkör. Működés.

## Amíg a szomszéd szobában aludtak, a betörők zajtalanul kifosztottak egy kocsmát

Vakmerő betörés történt tegnap éjszaka a Gólya ucca 4. sz. alatt özv. Galgóczi Lajosné kocsmájában. Az üzletet este 11 órakor rendesen bezárták a házbéliek lefeküdtek a koresma szomszédságában lévő lakásban. Nyugodtan átaludták az éjszakát és csak reggel, az üzletnyitás alkalmával fedezték fel, hogy az éjszaka folyamán zajtalanul kifosztották a kocsmát. A betörők a kerítésen át másztak be az udvarra, ahol álkulccsal felnyitották a belső ajtót

és bementek a koresmahelyiségbe, ahol egy vödörben kilenc liter bor volt, amelyet üvegekbe öntöttek át. Elvittek azonkívül öt kg. kockacukrot, 15 üveg konyakot, egy liter törkölyt, három asztalról ellopták a terítőket is. Az italhoz természetesen loptak poharakat is, sőt még egy fekete keretes szemüveget is elloptak. A betörésről jelentést tettek a rendőrségen, ahol széleskörű nyomozás indul meg a betörők kézrekerítése iránt.

## Üvegkereskedelmi csillár most már olcsó.

— **November 26-án lesz a szoboszlói képviselőtestületi választás.** Mint ismeretes, Hajdusoboszlói város képviselőtestületének husz tagja lemondott megválasztásáról és így helyük megüresedett. A lemondott képviselőtestületi tagok lemondását elfogadták és a megüresedett helyekre kiírják az új választást. Mint értesültünk, a hajdusoboszlói városi képviselőtestületi választások november 26-án lesznek és máris megindultak ezzel kapcsolatosan a szervezkedések és a választás igen mozgalmasnak ígérkezik.

— **A Csokonai-ünnepély pénteken, folyó hó 17-én délután hat órakor lesz a Kollégium dísztermében.** Tegnap közleményünkben kifaradt a Csokonai Kör folyó évi Csokonai-ünnepélyének pontos dátuma és színhelye. Ezuton közöljük, hogy a színhely a Kollégium díszterme, az ünnepély ideje a költő születésének napja, azaz november 17. Az előadás kezdete délután hat óra. A belépőjegy ára hatvan fillér, a Csokonai Kör tagjai számára harminc fillér. Diákjegy husz fillér. Jegyek már is válthatók a Méliusz könyvkereskedésben.

— **A Mester uccai református nőegylet szertartásának szép siker** mellett zajlott le. Az ünnepély sikere érdekében az egyesület buzgó tagjai serényen dolgoztak, különösen az egyesület elnöksége, Kolozsváry Kiss Lászlóné elnök, Demeter Gyuláné ügyvezető elnök és Szeremley Béla gimn. tanár, gondnok fejtettek ki rendkívüli buzgóságot egy a teast megrendezésén, mint az új egyesület belmunkájában. A szeretetvendégségen Kolozsváry Kiss László fejtegette az evangéliumot s kérte a jelenlévőket, hogy legyenek az egyesület buzgó tagjai. Majd a gondosan összeállított műsor keretében Wallner Ödön és Holb Julia szavalattal, Kiss Lajos és Csikesz Tibor zenezámmal, Palotai Lajos énekszámokkal szórakoztatta és gyönyörködtette a jelenlévőket, míg Benke Tibor segédlelkész verseinek felolvasásával kellett rendkívüli hatást. A kedves összejövetel Kiss Antal segédlelkész imájával és a gyülekezet énekével ért véget.

— **A Keresztény Ifjúsági Egyesület Árpád téri csoportja** november hó 12-én, vasárnap délután öt órai kezdettel a Kassai ut 12. sz. alatti gyülekezeti teremben ünnepélyt rendez gazdag műsorral. Az ünnepélyen megnyitó beszédet mond Magyar Bertalan h. lelkész. A külföldi KIE munkáról vetített képes előadást tart Basista Albert cserkészparancsnok. Szavalt Kertész Dániel hírlapíró. Énekel Vámos J., hegedűn kíséri Nagy Sándor. Szavalt Zsoldos István hittanhallgató. Zárószavakat mond Polgár Dániel. Az ünnepélyre mindenkit, fiatalembereket, felnőtteket, szülőket és érdeklődőket szeretettel hív és vár az egyházzsész csoport vezetősége. Belépődíj semmiféle formában sincs.

x **Öregedő egyéneknek,** ha az erek meszesednek, Igmándival segíthetnek s évekkel tovább élhetnek.

— **Olesóbb a patika.** A hivatalos lap közli a belügyminiszter rendeletét, amellyel a gyógyszerárakat állapítják meg újból. A rendelet részletesen felsorolja az új árakat, amelyek lényegesen eltérnek az eddig érvényben voltaktól. A gyógyszerészeti cikkek piacán már hosszabb idő óta olesóbbodás van folyamatban és a gyógyszerek ára a közönség részére még mindig azon a nívón állott, melyet a már régebben kibocsátott gyógyszerészeti díjazás állapított meg. Ezt az állapotot szünteti most meg a belügyminiszter újabb rendelete, amely a gyógyszerek árát átlagosan 15—25 százalékkal szállítja le. Vannak gyógyszerek, amelyeknek az ára változatlan marad, de azok a gyógyszerek, amelyek nagyobb tömegben fognak és amelyek a közönség körében népszerűek, jelentékenyen olesóbbodtak. De nemcsak a gyógyszerek ára lett olesóbb, változóson ment keresztül a gyógyszerészek munkadíjára vonatkozó díjzabás is, néhány százalékkal ez is olesóbb lett, úgy hogy végeredményben a betegek számára a belügyminiszter mai rendelete jelentős könnyelbbséget fog szerezni.

x **Kókusz lábtörők** 96 fillértől minden minőségben kaphatók Kántor és Társánál.

— **A Debreceni Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Szent László Köre** november 12-én délután fél 6 órakor a piarista gimnázium dísztermében kulturálatlant rendez. Műsor: 1. Kremser—Kollwenz: A népdal. Előadja a piarista gimnázium dísztermében kulturálatlant rendez. Műsor: 1. Kremser—Kollwenz: A népdal. Előadja a Szent László Dalegytel. 2. Megnyitót mond dr. Kudász József, a Kör elnöke. 3. Zenezámok. Játsza a Csaba B. E. kvartettje. 4. Schmiédtt Béla dr. plébános előadása. 5. Farkas Nándor: Éjjeli zene. Előadja a Szent László Dalegytel. 6. a) Max Reger: Maria Wiegeli. b) Puccini: Lauretta áriája a Gianni Schicchi c. operából. c) Drenzl Oskár: Lillomszál. Eneklí Kovács Kató, zongorán kíséri Forray István karnagy. 7. Japán táncos jelenet. Előadja Pálkás Baba, zongorán kíséri Vidoni Jenő. 8. Zárószót mond dr. Baranyai Béla egyetemi ny. r. tanár, a Kör tanárelnöke. Belépődíj nincs.

x **Váratlan hideg** otthontartózkodásra készlet. Elvezetést csak rádiója nyújt. Csak komoly helyre menjen vásárolni. Mayer Emil okl. gépészmérnöknek gyári lerakat. Átértékek, javítások. Erőszáramu hálózat készítése stb. Burgundia 15. T.

— **Bosszúból moslékot etettek egy kis gyermekkel.** Sulyos gyomorméregzésrel szállították a kiskvárdai közpórházba Halász Imre 5 éves Cserepes tanyai gyermekét, akit az egyik kondás moslékkal etetett meg. A kis gyermek minden valószínűség szerint bosszuszüldözata, a felmondásban lévő kondás így akart bosszút állani gazdáján. A kisfiu állapota sulyos, de nem életveszélyes.

## ÁLDOTT ÁLLAPOTBAN LEVŐ NŐK ÉS IFJU ANYÁK

a természetes „Ferenc József” keserűvíz használata által rendes gyomor- és bélműködést érnek el.

— **A Mester uccai egyházzsész nőegylete** ma, pénteken 5 órakor az egyháznál megbeszélést tart. Elszámolás a taggyűjtő-ívekkel és a díjakkal.

— **A városi zeneiskolában** létesített zenei előkészítő (ovoda) iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg. Felhívjuk az érdeklődő szülőket, hogy a beiratások ezen tanfolyamra november 30-ig eszközöltenek, ezen időn tul növendéket nem vesz el az intézet. Beiratási díj 5 pengő. Tandíj havi 3 pengő.

x **Zálogjegyzület Csapó ucca 14.**  
x **Üzletemet** áthelyeztem és átszerveztem, mindenféle kézimunkát és hozzávalókat rendkívül olcsó áron árusítom, csak rövid ideig. Szilágyi, Széchenyi u. 1.

— **Pályázat egy új cigarettá elnevezésére.** A Dohányjövődék igazgatósága a dohányzó közönség régi óhajának engedve, a nagy közkedveltségnek örvendő Extra cigarettához hasonló szópókás cigarettát hoz forgalomba még karácsony előtt. Az új cigarettafajta legtalálhatóbb elnevezésére pályázatot hirdettek. Pályázatot küldhet mindenki, egy közönséges levelező-lapon, a Dohányjövődék központi igazgatóságához (Budapest, II. ker., Iskola ucca 13). Pályadíjak: első díj 1000 drb. Extra cigarettá, második díj 500, ezenkívül öt díj 100—100 darab Extra.

x **„IGAZMÉRLEG”** csomagolt 10 kg-os szén ismét kapható minden fűszerüzletben. Csomagolja: Vágó R. T. Hid ucca 12.

— **A Házfelügyelők Nemzeti és Gazdasági Egyesülete debreceni csoportja** hivatalos helyiségében, Csapó u. 19. szám alatt olyó hó 8-án este 7 órakor rendes havi választmányi ülést tartott, melyen a vezetőség s a választmányi tagok teljes számban megjelentek. — Tárgy volt a mult havi elszámolás, a titkári és pénztárnoki jelentés és a budapesti központnak az október havi elszámolás elküldése, az egyesületi helyiség bérének megtárgyalása és más fontosabb ügyek elintézése. Több felszólalás és hozzászólás után az ülést az elnök 9 órakor berekesztette. Hivatalos órák minden héten csütörtök este 7—9, vasárnap délelőtt 10—12 és vasárnap délután 3—5 óráig. Minden tagot szeretettel elvár a vezetőség.

x **Veszek zálogjegyzület** burorokat, használt ingóságokat, mosótt rongyot. Zálogjegyzület, Csapó 14. Hívásra házhoz megyek.

— **Művészettörténeti előadás.** Lapunk vasárnapi számában már hírt adtunk arról, hogy hétfőn 13-án délután a Déti-muzeumban Európa egyik leghíresebb művészettörténésze, Louis Réau tart előadást Rodinról vetített képekkel. Az előadást, mely iránt Debreczen művész köreiben is nagy az érdeklődés, magyarul is tolmácsolni fogják. Belépődíj nincs, vendégeket szívesen lát a rendezőség.

— **November 12, vasárnap: a Zenekevelők Köre és a Filharmónikusok második bérleti hangversenye.** Hubay Jenő ünneplésné jegyében folyt le az egyesült debreceni zenei társaságok első hangversenye. Vasárnap, november 12-én este nyolc órakor lesz a második bérleti est. Műsoron: Beethoven Leonora nyitány, Mozart nagy Esz-dur szimfónia, Alvári Lőrinc Verdi és Mazort áriákkal, zenekari kísérettel Vég Sándor Mendelssohn hegedűversenyével (szintén teljes zenekarral). Olesó esonkabérletek a Takarékoság rt. irodájában, Deák Ferenc ucca 6. sz. a., az Idenforgalmi Hivatalban (Gambrinus passage) kaphatók. Napijegyek a Méliusznál és Bika halljában felállított elsvételi pénztáraknál.

## ANYAKÖNYVI HIREK

**SZÜLETÉSEK:** Péntek Ferenc fuvaros, fia Ferenc. Kovács Antal npsz., fia Ferenc.

**HALÁLOZÁSOK:** Nagy József ref. 78 éves, Emerich u. 16. Mezei Imre ref. 2 hónap, Gyékény u. 7.

**ELJEGYZÉSEK:** Dr Lukács Béla városi tisztviselő—Gundelfingen Margit (Poprádfelka). Czákó Imre npsz.—Szoboszlai Zsófia, Ferenczi Gyula MÁV altiszt—Hüse Ida, Miklovicz József lakatossegéd—Borsos Erzsébet, Levensik Márton fm.—Kovács Eszter, Szabó András hentessegéd—Kerékvártó Erzsébet, Radócz János npsz.—Révész Etelka, Gőnczi Sándor pénzbeszédő—Link Margit, Csizmadia Mihály kömüvessegéd—Erdős Mária.

— **A teológusok „Bocska” B. E. disztáborozása.** A teológusok „Bocska” B. E. november hó 11-én délután háromnegyed 5 órai kezdettel a Kollégium dísztermében daru- és levente-avató disztáborozást rendez a következő műsorral: 1. Nemzeti Hízekegye. Éneklő a Kollégiumi Kántus. 2. Megnyitó, Molnár Gyula vezér. 3. Szavál: Schauer Gabriella, leventebajtárs. 4. Vecsey: Valse triste, hegedűszó: Kovács Edith, az „Árpád” B. E. leventéje. 5. Avatás. Végzi: Dr Kállay Kálmán magister. 6. Előadást tart: Oláh Gábor főirődeák. 9. Magyar nőiát énekel Nádudvari Dezső I. b. Rác Janosi és zenekara kísérete mellett. 10. Zárószó. Vajó Zoltán Zolt repr. alvezér. 11. Himnusz. Éneklő a Kollégiumi Kántus. A disztáborozásra belépődíj nincs. Önkéntes adományokat a zászlóalap javára köszönettel fogad a „Bocska” B. E. vezérsége.

— **Levente műsoros estély.** Folyó hó 21-én, vasárnap este 8 órai kezdettel a Levente Otthonban műsoros estély lesz a következő számokkal, melyre a levente ügy iránt érdeklődőket ezuton meghívjuk. 1. Nyitány. Játssza a regős zenekar. 2. „Lassított film.” Előadják: Győri Róza, Kárpáthy Jenő, Jávör Ernő, Kabai János és Ludván Lajos. 3. Tánc. Előadja: Domokos Sándor. 4. Slágerdalokat énekel Magyar Tibor. 5. „Egy hajnok ne legyen szerelmes.” Előadják: Kiss Róza, Győri Róza, Kabai János, Kárpáthy Jenő, Domokos Sándor. Műsor után tánc.

— **Kovács mesterek figyelmébe!** Értésítem a szakosztály tagjait, hogy néhai Nagy József kovácsmester, volt kartársunk elhalálozott. Temetése folyó hó 11-én, szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető ravatalozóterméből. Felhívom a kartársakat, hogy a temetésen teljes létszámmal megjelenni sziveskedjenek. Szakosztályi elnök.

x **Szörmeárukat,** lengyel bundákat legolcsóbban a színház-átjáróban szeresheti be.

— **Még nem szembesítették Földesi Piroska orvosait.** Tegnapi számunkban már hírt adtunk arról, hogy a debreceni tábla is helyben hagyta dr Moskovits Zsigmond orvos vizsgálati fogságát. Ezzel kapcsolatban most egyes budapesti lapok azt a hírt közlik, hogy dr Moskovitsot a debreceni ügyészség fogházából hárkocsin átszállították a honvédugyészségre, ahol szembesítették dr Marosi Imre főorvossal. Értésülésünk szerint ez a szembesítés még nem történt meg.

— **Megülte a must.** Dombóvárról jelentik: Vörös József 74 éves látrányi földműves lement a borospincéjébe, hogy megnézeze, forr-e már a must. Minthogy hosszas távolléte feltűnt hozzátartozóinak, keresésére indultak. A gazdát holtan találták a pincében; a kifeilődött szénoxid megölte.

## Öngyilkos lett a mezőőr, mert leszidták a tilosból behajtott libáért

Kaba község határában, a Cseketanyán esütörtökön hajnalban halva találták Kispál Ferenc 50 éves mezőőrt. Kispál az istállóban az egyik gerendára volt felakasztva s mire rátaláltak, már halott volt. Az öngyilkosságot azonnal jelentették a csendőrségnek, amely bevezette a nyomozást.

A csendőrség egy bucsulevelet talált az istálló jászolában. A levelet Kispál Ferenc írta, aki rendkívül érzékeny ember volt. A mezőőr azt

írta, hogy ő előző nap behajtotta Pintér Sándorné libáját a tilosból. Emiatt az asszony nagyon leszidta és kikérte magának, hogy az ő libájával így bánjanak. A leszidást Kispál Ferenc annyira a szívére vette, hogy „nem tudta elviselni lelki kínjait” és öngyilkos lett.

Miután büncselekmény nem forog fenn, a debreceni kir. ügyészség Kispál Ferenc eltemetésére megadta az engedélyt.

x **Megérkeztek az Ungváry-féle gyümölcsfák szőlővesszők.** Taphatok Bethlen uca 14.

— **Üzletársa agyonlőtte egy bécsi kávéház tulajdonosnőjét.** Bécsből jelentik: Megrendítő tragédia játszódott le csütörtök hajnalban egy kávéházban. A kávéház tulajdonosnője, Reintaler Ilona az utóbbi időben gyakran veszekedett üzletársával, Karasek Károlyval, mert súlyos üzleti differenciák merültek fel közöttük. Csütörtök hajnalban megint szóváltásba keveredtek s Reintaler Ilona csipős megjegyzései annyira felizgatták a férfit, hogy revolvert rántott és agyonlőtte az asszonyt. Reintaler Ilona a helyszínén meghalt. A gyilkos ezután maga ellen fordította fegyverét és háromszor egymásután elsütötte a ravaszt. Oly súlyos sebesüléseket szenvedett, hogy életbenmaradására nincs remény.

— **Itt az új tánc: a jigwalk.** Budapesten már tanítják a táncmesterek, szerintük ez az új tánc olyan szívderejtő, hogy nem lehet neki ellentálni. Jó rázós tánc, még hevesebb, mint a rumba, Párisból jött, ez lesz a téli sláger.

— **Meghalt a szovjetbörtönben a leningrádi rabbi.** Varsóból jelentik: Az itteni rabbinátus értesítést kapott, hogy a leningrádi fogházban Lazarev Simon rabbi meghalt. Lazarevet évekkel ezelőtt vallási propaganda miatt elfogták és többé nem bocsátották szabadon.

— **A potyautas féllábát levágta a vonat.** Oroszázról Kondorosra akart utazni a motoroson Dénes András kondorosi legény. Pénze nem volt, ezért potyautasként tette meg az utat. A kondorosi állomás előtt azonban párszáz méterrel leugrott a motorosról, nehogy a jegyet kérjék tőle. As ugrás olyan szerencsétlenül történt, hogy a legény a vonat alá került és a kerekek jobb lábaféjét levágták.

x **Külföldi tanulmányutamról** hazakerkezve, ismételtlen a legújabb frizurakréciókkal a legtekélyesebb módszerek szerint a nagyközönség jóindulata ajánlja magát Polgár fodrász, Svetits-palota.

— **Meg akarta ölni szerelmesét egy tiszafüredi cipészegéd.** Járdány Lajos 22 éves tiszafüredi cipészegéd már hosszabb ideig udvarolt Baranek Anna gépirőleánynak, akit feleségül akart venni. Az utóbbi időben a leány elhidegült Járdány Lajostól, aki féltékenységgel üldözte. Juliusban egy lakodalomban vettek részt mind a ketten s a leány mással táncolt s Járdány ekkor kessei és revolverrel fenyegette meg Baranek Annát. Pár nap múlva Járdány egy este, nőkor a kapuban bucsuzott a leánytól, ismét féltékenységi jelenetet rendezett és kést rántva elő, kétszer megszúrta. A törvényszék szándékos emberölés kísérlete miatt vonta felelősségre Járdányt, akit a perbeszéd elhangzása után egyévi börtönrre ítél a bíróság.



### HETI MŰSOR:

November 10., péntek: *Kék lámpás.* C. (6) bérlet.

Szombat este: *Kék lámpás.*

Vasárnap este: *Kék lámpás.*

Hétfőn este: *Magdát kicsapják.* A) bérlet. Bemutató.

Kedden este: *Bőregér* Timár Il vendégfelléptével.

### Kis hugomnak

*Mint a fényes villany  
a sötétes téren:  
úgy világítsz nekem  
hugom, kis testvérem.*

*Sötét a szemem már  
és nem látok senkit szépnek,  
csak egyedül a te hajad,  
csak egyedül téged.*

*Ha valami csoda történik  
és gazdag ember leszek:  
aranyhajadra ezüstpártát  
és igazgyöngyöt veszek.*

TÓTH ENDRE.

— **Súlyos baleset a Déri téren pénzszekrényszállítás közben.** Csütörtökön délután 5 óra tájban súlyos baleset történt a Déri téren. Itt emelkedik a Nemzeti Bank debreceni palotája, ahová délután egy hatalmas pénzszekrényt szállítottak. Szállítás közben a szekrény megbillent és ráfordult Erdős Gábor 26 éves kömüvestanuló lábára. Ennek következtében Erdős súlyos lábszártörést szenvedett s eszméletét is elvesztette. Azonnal értesítették a mentőket, akik pillanatok alatt a helyszínen termettek és első segélyben részesítették a szerencsétlenül járt fiatalembert, majd beszállították a sebészeti klinikára.

— **Saját vérükkel írták alá a japánok a kegyelmi kérvényt.** Tokióból jelentik: A bíróság tíz tengerésztszert, aki részt vett Inokai miniszterelnök meggyilkolásában egy-tizenöt évi fegyházra ítélte. A vád képviselője három vádlottra halálbüntetés kimondását kérte. A bíróságot elárasztották a kegyelmi kérvények milliósával, köztük tízezreket a kérvényezőik saját vérükkel írták alá. Tekintettel a vádlottak nagy népszerűségére, a rendőrség a legmesszebbmenő intézkedéseket tette, hogy megakadályozza az esetleges tüntetéseket.

**Üvegkereskedelmi csillár most már olcsó.**

### A MISKOLCI ATTILA ÉRTÉKES GYŐZELME LILLEBEN

Lille, nov. 19. Az Attila Franciaországban turázó labdacapata szerdán 5:3 (1:2) arányban győzött az Excelsior Roubaix csapata ellen, amelynek klasszisát mutatja az is, hogy a francia kupadöntőbe bejutott. Hetezer főnyi közönség ünnepelte az Attila csapatát.

### KERTBEN

*Nem repülnek már a lepkék  
Virágról-virágra,  
Milyen elhagyott a kertünk —  
Ó, be minden árva.*

*Ha hűs szellő lángy fuvalma  
Neki, neki zendül,  
Fáinkon csak egy-egy levél  
Bókola megrezdül.*

*Nem szálldogál a méhecske  
Kehelyről-kehelyre...  
Lassan szunnyad a természet  
Az ősz után tétre.*

MADAY PÁL.

## IRODALOM

### „Búzaszemek”

Sipos Károly verseskötve.

Nagyrábén F. Vargha Lajos esperes mellett elkészkedik Sipos Károly, akinek „Boldog Isten” című verseskötve a múlt év karácsonykor jelent meg. A fiatal költőpár már első verseiben is jelentős tehetségről tett tanubizonyosságot. Volt mondanivalója, volt szíve és ha rimei nem a legisz-tábban csengtek is, szavait átfűtötte a lélek melege. Sipos Károly új verseskötve most jelent meg „Búzaszemek” címen. Új kötetében izmosabbnak, magára-eszmélőbbnek érezzük. Sipos Károlyt, aki mindnagyon nagyobb biztonsággal pengeti lantját. Témaköre kitágult, gondolatai frissebben, határozottabban vetülnek ki sorából. Valami egészséges természetet, őszinte vallásosság és emelkedett világszemlélet sugárzik ki Sipos költeményeiből. Képeit legtöbbször a magyar mezőgazdasági életből veszi s ezek a képek mindig plasztikusak, festői hatásuk. Énekel az „áldást osztó, fényvel zuhogó nyárról”, mikor a learatott földet úgy leng a hála, mint egy fehér lobogó. Remek képet fest a záporról, amikor a „csillagoknak ideér könnye” és „a hold egymaga egész tenger”. A „Határban” című verse csupa aktuális és mégis igazi vers. Személyi vonatkozású poemáiban is van költői mag, látszik rajtuk, hogy ihletett percekben születtek.

Ez a kis verseskötve, melynek tiszta jövedelmével a szerző jótékony célokat akar szolgálni, kedves olvasmányul szolgál mindazoknak, akik szeretik a szép és őszinte verseket. Egy rövid kritika keretén belül nem lehet Sipos Károly költeményeiről mindent elmondani s fentebb csak a lényegesebb vonásokat emeltük ki a tehetséges költő értékei közül. Sinos még nem állott meg a fejlődés útján. Rimtechnikája, formatechnikája még nem kifogástalan, de minden reményünk megvan rá, hogy ezek az akcendenciák tökéletesedni fognak és a gondolat megkapja hibátalan formáját.

A „Búzaszemek” című verseskötvet egyébként minden könyvkereskedésben kapható. Ára 1 pengő.

EZEN A HÉTEN KÖNYV ALAKBAN JELENIK MEG A VÉRES FÖLD



**Jákó Sándor joghallgató** holttestének exhumálása szombaton reggel 7 órakor lesz a Kossuth uccai temetőben és 8 órakor eltemetése a Köztemetőben a Dankó temetkezési vállalat rendezésében.

**Oláh Mária** temetése pénteken délután 3 órakor lesz a Köztemetőben Dankó temetkezési vállalat rendezésében, Kossuth u. 3.

**Nagy József** 78 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemetőben. Halálát leánya: Dihen Sándorné férjével és kiterjedt rokonsága gyászolja. Temetését Gebauer temetkezési vállalata rendezi.

**TEMETÉST ÉS EXHUMÁLÁST**  
Kegyeletteljes pontossággal  
**LEGOLCSÓBBAN**  
**FEHÉRTÓI DÁNIEL**  
temetkezési vállalata végez.  
**DÉGENFELD-TÉR 4. SZ.**  
Költségvetés díjtalan.

— A mezőőr afférja a tehén miatt. Hajdu József 43 éves debreceni napszám ellen hatósági közeg elleni erőszak miatt indult eljárás, mert 1933 augusztus 17-én Debrecen határában a vadírat szerint Gebei Ferenc mezőőrt egy üveggel megdobta, majd a földhöz vágta és fojtogatni kezdte. A vádlott a tegnapi tárgyaláson ártatlanságát hangsúlyozta s előadta, hogy Gebei szidalmazta őt, amiért a tehene az ut szélére legelt s hozzávágta a botját. Ekkor ő megfogta a mezőőrt és megütötte, de nem térdelt rá. Gebei szerint Hajdu az üveggel hasbavágta és rátérdelt. Tokaji Mihályné tanu azt vallja, hogy előbb a mezőőr vágta a vádlott-hoz a botot. A törvényszék végül is felmentette Hajdu Józsefet a hatósági közeg elleni erőszak vádjára alól.

— **Ellepték egy tanárnő pénzét.** Dánér Erzsébet ipariskolai tanárnő a Nap u. 16. sz. alatti lakásán egy borítékban 102 pengőt a zongorára tett. Amikor azonban keresni kezdte, a pénz már nem volt meg. Feljelentést tett a rendőrségen, ahol a nyomozás megindult.

— „Szocializmus és filozófia” címmel vasárnap szabadelőadás lesz a Munkás Otthonban. A téli oktatásügyi sorozat keretében Gács Demeter hírlapíró vasárnap délután 4 órai kezdettel tartja meg a Munkás Otthonban (Margit-fürdő) szabadelőadását. Az előadást komoly érdeklődéssel várják részben az előadó jólismert személye, másrészt a rendkívül érdekesnek ígérkező témakör folytán. A tudományos előadáson kívül a nyomdászok zenekara, szavalatok és a munkásüdvözlők fognak még a műsoron szerepelni. A március végéig érvényes „Idényjegy” ára 80 fillér, mely váltható vasárnap délután a pénztárnál és azonkívül kapható a bizalmiaknál és a Munkás Otthonban a titkárságban.

— A hajdudorogi kiütéses tifusz megszüntnek tekinthető. Annak idején többször és részletesen megírtuk a hajdudorogi kiütéses tifusz eseteket és az ellenszerek alkalmazását. A sikeresen elrendelt óvintézkedések nem is maradtak hatás nélkül, mert az általános fertőtlenítés után, a járványkörhöz való utalással, valamint a betegség terjedésének minden eszközzel való megakadályozásával sikerült elérni, hogy most már husz nap óta egyetlen kiütéses tifuszos eset se fordult elő, így a jelenlegi jelek szerint a betegek a gyógyulás útján vannak és a szörnyű járvány lezajlottnak tekinthető.

## Üvegkereskedelmi csillár most már olcsó.

### Hosszas uccai hajsza után sikerült elfogni egy tolvajt, aki elfutott az üzletből

Hatalmas riadalmat keltett tegnap délelőtt a Piac uccán egy meztelű fiatalember, aki után egész tömeg rohant kiabálva:

— **Fogják meg! Fogják meg!**  
A meztelű, egyszerűen öltözött fiatalember hátra-hátra tekingetve rohant a Piac uccán, majd befordult a Széchenyi uccába, ahol aztán a kerékpáron üldöző rendőr utólrerte és elfogta.

Az elfogott fiatalember Nagy Sándor diószegi születésű 25 éves napszám, tíz órákor beállított a Bádógos

uccán Rosenberg Béni ruhaüzletébe és ott egy pár csizmára, valamint egy zeig nadrágra kezdett alkudozni. Alkudozás közben hirtelen a hóna alá csapta a csizmát és a nadrágot, kiugrott az ajtón és futásnak eredt. Rosenberg Béni kiáltozására azonban utána eredt az ucca népe és a közelben posztoló rendőr hirtelen kölesönkért egy kerékpárt, amelyre felkapva, utána eredt a tolvajnak és el is fogta. Az elfogott tolvajt előállították a rendőrségre, ahol kihallgatása után őrizetbe vették. Az eljárás megindult.

## BÚNPER A LE NEM SZÁLLITOTT SZÉN MIATT

Fa- és szénkereskedők pere a debreceni törvényszék előtt

A debreceni törvényszéken dr. Janovich Jenő tanácselnök csütörtökön tárgyalta Schlesinger Hermann és fia, Schlesinger Gyula ózdi fa- és szénkereskedők bünyvét, akik ellen az ügyészség család miatt emelt vádat. Az ügy számai visszanyulnak 1932. év áprilisába, amikor Boskó Jenő ózdi bányarésztulajdonos együtt dolgozott a vádlottakkal. Meg akarták szerezni a Rimamurányi Salgótarjáni Részvénytársaság debreceni képviselőit, de ezt csak akkor kapták volna meg, ha kellő mennyiségű megrendelést mutatnak fel. Ekkor állítólag Láng Miklós debreceni fa- és szénkereskedőt kérték fel, hogy kössön velük egy képletes üzletet. Láng előzékenységből 5 ezer mázsa szénre tett megrendelést, de Boskók ezt az ügyletet ellennyugtázták azzal, hogy ez csak képletes üzlet volt. Ugyanebben az időben Láng Miklós egy másik szénmegrendelést is tett 309 pengőért Schlesingeréktől, de ez a megrendelés már tényleges volt. Mivel egyelőre még nem volt szükség a szénre, a leszállítást nem eszközölték. Később pedig Schlesingerék rossz helyzetbe jutottak s ezért nem szállították le a szenet. Láng Miklós erre feljelentette Schlesinger Hermant és Gyulát, akik azzal védekeztek, hogy ők hajlandók lettek lettek volna a 309 pengős megrendelésnek eleget tenni, de közben olyan anyagi viszonyok közé jutottak, hogy kötelezett

ségüknek nem tudtak eleget tenni. Maga Schlesinger Herman semmit nem tudott a dologról, mert az ügyleteket az édesapja intézte. Különböző iszerintük folyószámla elszámolás volt közöttük és a sértett között.

Kihallgatva a bíróság a sértett Láng Miklóst és Boskó Jenőt is, majd meghozta az ítéletet, amely szerint a törvényszék a vádlottakat felmentette a család vádjára alól, mert a szerződés nem teljesítése még nem képez büncselekményt. Az ítélet ellen az ügyész fellebbezést jelentett be.

— **10 ezer fontos bélyeg.** Londonból jelentik: Egy londoni árverésen nemsokára eladásra kerül a világ legritkább bélyege, az 1856-i brit guyanai egycentes bélyeg, amely csak egyetlen példányban van meg. Bélyeggyűjtők körök azt hiszik, hogy a bélyeg árát legalább 10.000 fontra fogják felverni. A két legkomolyabb vevőjelölt Mrs. Hind amerikai és Szekula Béla luzerni bélyeggyűjtő, akik erre az alkalomra Londonba utaznak.



### ÖKÖLVIVÁS

Felkérem a DTE ökölvívó szakosztály összes tagjait, hogy pénteken este fél 7 órakor a legközelebbi verseny megbeszélése végett pontosan jelenjenek meg. Akik pénteken nem jelennek meg, azok a versenyen nem indulhatnak. Új tagokat szívesen látunk. Nagy sz. o. kapitány.

### FELHÍVÁSOK

Felkérem a DMTE ifj. játékosait, hogy szombaton este 6 órakor a megszokott helyen szakosztályi ülésre okvetlen jelenjenek meg. Intéző.

Felkérem a Weinberger Cipőgyár összes játékosait, hogy ma, pénteken este legkésőbb 8 órára a szokott helyen szakosztályi ülésen kivétel nélkül pontos időben jelenjenek meg a tárgy fontosságára való nézve. Intéző.

**A debreceni m. kir. államépítészeti hivatal gőzhengereinek elhelyezésére és kisebb javítására szolgáló telepet**

és javítóműhelyül szolgáló helyiséget keres.

Érdeklődés levélben vagy személyesen az államépítészeti hivatalban, ajtószám 47. Vármegeyházán.

## Ne vegyen kalapot s. hó 15-ig.

MERT AKKOR NYILIK MEG, PIAC UCCA 70. SZÁM ALATT,

**Filléres férfidivat áruház.**



### TERMENYTŐZSDE

**Határidőüzlet:** Buza márciusra 7.96—97, májusra 8.07—08. Rozs márciusra 5.01—05. Tengeri májusra 8.28—32.

**Készárúüzlet:** Buza: tiszai 77 kg 7.55—7.80, 78 kg 7.65—7.90, 79 kg 7.75—8.00, 80 kg 7.85—8.10, felsőtiszai 77 kg 7.35—7.50, 78 kg 7.45—7.60, 79 kg 7.55—7.70, 80 kg 7.70—7.85. Rozs 4 10—4.20, tak. árpa I. 6.80—7.00, tak. árpa II. 6.60—6.75, sörárpa I. 10.50—11.50, sörárpa II. 9.00—9.75, sörárpa III. 7.50—8.00, zab I. 7.10—7.20, zab II. 7.00—7.10, tengeri 8.45—8.50, korpa 5.20—5.50.

A készárúvásáron buza és rozs nem változott, zab II. 5, tengeri 5—10 és tak. árpa 10—20 fillérrel drágább.

### KANCATÖRZSKÖNYVELÉSI HIRDETMEYNY.

Értesítem a kancatulajdonosokat, hogy a kancák törzskönyvelése és párosítása (3 éves kortól kezdődőleg) f. évi november hó 23-án és 24-én reggel 9 órakor a m. kir. állami méntelep lak-tanya melletti téren kezdődik.

A törzskönyvelés célja:  
Lóanyagunk javítása és ezáltal a lo-voknak kedvezőbb áron való értékesí-tése.

A törzskönyvelés előnyei:

1. A törzskönyvelt kancák a legjobb állami ménekhez lesznek párosítva, illetve azokkal fedeztetve.
2. A törzskönyvelt kancák után a fedeztetési díj fele fizetendő.
3. A törzskönyvelt kanca utógrásinak száma korlátlan, tehát a kanca annyiszor fedeztethető, ahányszor a mént felveszi.
4. Miután a külföldi vásárlók az ismert származású lovakért többet fizetnek, tehát a lótenyésztők érdeke, hogy levaikat ez alkalommal a törzskönyvelési bizottságnak bemutatassák, amikor is a lóra az előírt bélyeget rásütik, ha törzskönyvelésre alkalmas.
5. A törzskönyvelt kancák és ezek utódai a lódíjazásoknál elsősorban díjaztatnak, illetve előnyben részesülnek.

Felhívom a kancatulajdonosokat, hogy amennyiben kancáikat törzskönyveltetni óhajtják, a Gazdasági Egyesületnél (Hatvan u. 1. sz. a. III. kapu. I. emelet) haladéktalanul, legkésőbb november hó 20-ig jelentsek be. Az Egyesület a gazdák kívánságának lehető figyelembe vételével állapítja meg, hogy a tulajdonosok a fentírt két nap közül melyikben vezessék elő kancáikat, hogy a torlódás elkerülhető legyen.

A törzskönyveléshez a kancák csikóit is elő kell vezetni.

A törzskönyvelés, illetve párosítás alkalmával párosítási díj címén lovan-kéj 1 P fizetendő,

Polgármester.

### ÁRVERÉSI HIRDETMEYNY.

Elárverezek 1933. évi november hó 14. napján délelőtt 10 órakor Nagyléta határában a Kepecs tagon 1639 pengőre becsült ingóságokat, úgymint rozst, lovakat, szekeret, fegyvert és gépeket. — Margitai Gyula bír. végrehajtó.

**Turára**  
hat személyes berautó  
olcsón.  
**BALOGH, Barna-u'ca 14.**  
Telefon 14-10 32-10

Hirdetés ügyekben  
TELEFONON 27-88  
szám  
nyujt felvilágosítást.

# APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetés ügyekben  
TELEFONON 27-88  
szám  
nyujt felvilágosítást.

As apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vasárnap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér. Vastag betűből álló, valamint levelezési, házassági apróhirdetések és a kezdőszavak díja kétszeresen számítatik. Apróhirdetések csak a díj előzetes lefizetése mellett közölhetnek. A közlési díj vidékről postabélyegben is beküldhető. A kiadóhivatalban hagyott címek csupán kiadóhivatalunkban, Debrecen, József királyi herceg ucca 1. szám (Bika-bórház) tudhatók meg.

## Házasság

Megismerkednék 30 éves állásban lévő jobb házzal. — „Karácsonyra esküvő” jeligré. 911

## Levelezés

„MODELLÜZEM” szenzációs olesó női kalapkiratit okvetlen nézze meg Piac ucca 26 (Gambrius átjáró) 1045. 11. 15.

Hölgyeim! Tekintsék meg a Fővárosi kalapház P 2.50-es reklámkiratitát, Széchenyi ucca 24. 1046. 11. 15.

Regények, külföldi bélyegek állandó vétele. Ezer hóféhér, nem szürke papírszalvéta 1 pengő 40 fillér Springer papírkereskedésében, Ferenc József ut 38. 1755. 12. 1.

## Alkalmazást nyer

Kiszolgálóleány vendéglőben jártas, fizetéssel azonnal felvétetik Halász vendéglőben, Margit-fürdő sarok. 908

Virágüzletben felveszek leányt többéves bizonyítvánnyal. Piac ucca 31. szám. 913

Fiatallány vagy asszony dél-eltire elvétetik. Stern, Böszörményi ut 5c. 898

Bejárót, tisztességet, fiatal keresek. Eötvös ucca 49. II. lépcső. 912

## Alkalmazást nyer

Kommenciós gazdasági cselédet, akinek nagyobb gyermekei is vannak, jó bizonyítvánnyal január 1-ére keresek. Fényes ügyvéd. Piac u. 75. 639

Kifutófiu jobb családból azonnal felvétetik. — Aszmann, Piac 27. 899

Cipészegédet vegyes munkára felveszek. Kishegyesi ut 36. 903

Jómunkás férfifodrászegédet felveszek. Horgonyi, Szoboszlói ut 4. 910

Fodrászegédet kisegítőnek felveszek. Kárpóli. Eötvös u. 64. szám. 906

Csizmadiasegédet bakancsmunkára felvétetik. Zeke Antal, Kiss Négyvár, 919

## Élelmiszer, ital

RÓZSA BURGONYA válogatott kapható — Arany János u. 38 alatt. 16

Jó házikosztót bentékezésre és kihordásra, ebéd 40 fillér, vacsora 20 fillér. Kut u. 62. 404. 11. 30.

Tejtel, tejszint, vaját vesz évi kötésre is Alföldi Tejszövetkezet, Széchenyi 48. 719. 12. 5.

Ceglédi fajborok 46-tól 70 fillérig Ceglédi Bortermelők I. rakatában, — Varga 10. 900

## Tűzelő anyagok

Egeresehi és borsodi szenek, száraz tűzifák legolcsóbban beszerezhető Bartha utóda, Székely és Csákyknál, Ispotyály u. 3b. Telefon 27-85. 370. 1. 3.

Pontosan kimérlegelt tűzifát, szenet, porosz kokszot a legolcsóbb cégnél vegyen. Központi Tűzifa és Szénkereskedelmi Vállalat, Károly Ferenc József ut 1. Margit-fürdőnél. Telefon 1024. 1851. 10. 24.

Tűzifát, szenet rendkívül olcsónálám vásárolhat. Tessek meggyőződni Fátel. Hunyadi ucca 21. Telefon 30-98. szám. 8 18. 11. 12.

„Turul” fátel. szerezheti be téli tűzifa., szénszükségletét. Olesó, pontos kiszolgálás. Telefon 12-91. Böszörményi út 2. 1550. 12. 20

Olesó tűzifa! Míg a készlet tart elsőrendű hasábfából aprított tölgyfa mázsáknént 3 pengőért kapható. Prohászka és Társa, Bethlen 44. Eötvös 18. Telefon 11-61. 275. 11. 5-ig.

Tízféle jobbnál jobb készletben válogathat legolcsóbb ár mellett Grünfeldnél, Csapó 16. Telefon 29-82. 453. 12. 5.

## Társ

3000 pengővel közreműködő társat keresünk jól menő iparvállalathoz, ki a pénztár kezelését vállalja. Havi 120 pengő fizetés és 30 százalékos haszonrészesedés. Cím a kiadóban. 869

## Ajánlat

Tükrök, üvegek csiszolása, foncsurozása, üvegezések, Sipkovitsnál Nagyvárud ucca 15. Telefon szám 23-56. 825. 11. 10.

Király kávé! mégis a legjobbak! Aromás, zamatos kávé! Király üzletében a vevő előtt pörkölik. Dégenfeldt tér 11. sz. 48. 1. 6.

Deutsch Lajos fűszerüzletében. Piac u. 38 sz. Állandóan frissen pörkölt meleg kávé kapható. 951. 11. 25.

Szőrmebundák, boák és prémboák nagy választékban olcsón vásárolhat Kőváry szűcsmesternél, Bika-bórház. 454. 12. 5.

Gyermekruhavarrás 1 pengőtől kezdve, a Gyermekdivatház varrodájában, Simonffy u. 2. alatt. Kézimunkaüzletben. 1035. 11. 15

Takarékfűtőhely tornyos 18 P. asztali 26 pengőtől készen kaphatók. Ugyanott javításokat vállalom. Nagy István, Széchenyi u. 6. 1392. 11. 17.

Sparherdek kutszivattuk és alkatrészek, plattok legolcsóbban. Ócskavasakat legmagasabb árban vásárolok Fischer, Csapó 89. Telefon 28-59. 1851. 12. 1.

Modern képerlezesek, üvegezések a legolcsóbb árban a legregibb Blattner cégnél izlésesen kaphatók. Piac ucca 89. udvarban. Telefon 24-68. 524. 1. 20.

Legfinomabb kivitelben olesón készítek szőrmézett női téli kabátot, ruhákat, szabni, varni urilányokat tanítok. Péterfia 18. 901-IX. 15-ig

Báránbélésű keztük, fűzők, melltartók, haskötők legolcsóbb árban szerezhetők be Kiss Béláné fűzőüzletében. Kossuth 59. 328. 12. 31.

Fehérnemű- és kézimunkakészítést szolid árak mellett vállalja Dózsáné, Szent Anna u. 5. 405. 11. 30.

Unió könyveskére mértékszerűen férfi fehérneműk megrendelhetők Frank Inréné. Arany Bika. 1856. 11. 24.

Gitta kalapszalonn üzemeltetését Csapó ucca 62. szám alá helyezte. 763. 12. 5.

## Burg

bádigos és szerelő műhelyét áthelyezte Csapó ucca 28 szám alá (Gábányi szénudvar). Tanulót felveszek. 530. 11. 12.

Perzsaszőnyeg-javításokat szakszerűen végzi Pikó J. kézimunka üzlete, Kossuth u. 2. 850

Kalapalkítás modell után 1 pengő, szép modell kalapokat olesón már Aranyválnál vehet, Sas u. 4. Köles-nös Segélyző palota. 851. 12. 8.

Alakításokat legolcsóbban vállalom fodellek után és kész kalapok kaphatók. — Horváth Julia, Vörösmartny ucca 11. 897

Altiszti sapkát találtam. átvethető Filep né. Jókai 18. 1111

Öndörölés 40, 40. manikűr 30, hajvágás 20 és 30. Miklós u. 53. Toma. 907

Hegyaljai arany pármin és kanadai renelt megérkezett, Széchenyi ucca 18. 914

40 fillér áztatással a tvnkszemvágás a Schmidt szalonban. Hatvan u. 6. 909

Aranyat, ezüstöt, zálogcédulát legmagasabb árban vesz Blattner Árpád, Csapó ucca 63. sz. Villamoskötőnél. 920

## Oktatás

Fejes nyelviskola Kálvin tér, Uránia. Olvassa plakátainkat. Külföldi diplomás tanerők. 72. 11. 11.

Naményi Gyors- és Gépirőskolában szakszerű, olesó, gyors kiképzés. Állandó beiratkozás. Államérvényes bizonyítvány. — Batthyányi ucca 9. 921. 12. 7.

## Bútor

Könyvberendezések nagy választékban, ki zárólag jó minőségben, Csapó ucca 67. szám, posta mellett. Bálint Józsefnél 1035. 11. 15.

## Kereslet

Dizsműveket, sorozatokat, egyes könyveket — legmagasabb áron vesz Grünmann, Piac 69. (Megveházzal szemben) 1566. 11. 20.

Lópokrókat, használtat, de jókarban levőket, keresek megvétele. Cimeket kérem a kiadóhivatal pénztáránál leadni. 417 vv.

## Elveszett

egy fekete tarka herélt macska. Mici névre hallgat. Megtalálóját jutalom ellenében Jerikó u. 906 'wzoy yu wps '08

Terményfülesztőt (krumplifőzőt), használtat, jó állapotban levőt, jutányos árért veszek. Ajánlatokat a kiadóhivatalba „Terményfülesztőt” címen kérek. V. V.

## Rádió

3+1 esőves Standard 3a rádió Standard kónusz hangszóróval eladó. Domokos Lajos ucca 6. Vénkert. 1111

## Üzlet, műhely, reklám- és hírlap

Üzlethelyiség kiadó. Csapó ucca 10. szám alatt. Értekezni az udvari lakásban. 857

Raktártelep, iroda, istálló színnel kiadó. Károly Ferenc József ut 18-b. Galambos. Piac ucca 43. 870

Egy jömeneteli kis fűszerüzlet berendezéssel, áruval együtt elköltözés miatt eladó. Kéki Imre kereskedő, Kabán. 902

## Kiadó lakás egy szobás

Egyszobás lakás magánosnak vagy raktárnak Csapó ucca 10. szám alatt az emeleten kiadó. 855

## Kiadó lakás két szobás

Két szoba, fürdőszobás lakás garzonnak, irodának, vagy rendelőknek kiadó Csapó ucca 10. sz. a. az emeleten. 856

## Kiadó lakás nagyobb

Ötszobás, most renovált szép villafélag lakrészekkel, hatalmas üvegezett verandával. 700 négyszögletű virágoskert, fenyőfákkal, ezernégyeszázt kiadó. Lakó nincs. Városban, Miklós ucca végén, Posta ucca 3. Értekezni rendőrség. I. e. 51. szoba. 881 vv.

## Bútorozott szoba

Uccai bútorozott szoba, elő és fürdőszobás, különbejárattal kiadó. Beresényi 40. 916

Különbejárattal elegánsan bútorozott szoba fürdőszobával jutányosan kiadó. Fűvészkert ucca 12. 904

## Olesó

havibéres szobák az Arany Bikában központi fűtéssel, világítással, folyóvízzel ötven pengőért. 1808. 11. 5.

## Atadó üzlet, vendéglő

Eladó hentes, mészárosüzlet berendezéssel Csapó u. legforgalmasabb helyén. Cím a kiadóban. 883

## Forgalmas

helyen műhelynek is alkalmas üzlethelyiség kiadó. Petőfi tér 13. 915

## Ingóságvétel

Lópokrókat, használtat, de jókarban levőket, keresek megvétele. Cimeket kérem a kiadóhivatal pénztáránál leadni. 417 vv.

## Ingóság eladás

Meidinger kályha eladó. Domokos Lajos ucca 6. 1111

## Eladó

amerikai íróasztal, bőrfotelek, varrógépek, szövetszövőgarnitúrák, fűszerberendezés, pulatok, szekrények, — ágyak, Vagyonmentőben. Vár u. 2. 922

## Gazdasági termények

Málna óriásszemű, bőven termő, magastörzsű. oltott nemes köszméte kapható József kir. herceg 12. 918

## Eladó ház

Villatellek Komlóssy uton. központi egyetemhez, villamoshoz közel, szőlővel, gyümölcsösökkel telepitve négyszögletűként 9 pengőért eladó. Cím kiadóhivatalban. 14. 11. 10

## Eladó ház

Hajduszóvaton ház, cséplőgép, kovácsműhely jutányosan eladó, esetleg bérebevehető. Értekezni: Fudgyas János. Hajduszóvát. 1111

## Péterfia ucca

harminc telekből kétszázöt kétszer háromszobás uccai lakással olesón eladó. 606

Felétlés szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF

A Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. kiadása.